

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.-Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por D. Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.—Tel. 25

Año XXX.—Número 7.616

Segovia.—Miércoles 1 de Octubre de 1930

Correspondencia: Apartado núm. 11

CARTERA DE UN SOLITARIO

POPULISMO

«Exceptuad un pequeño número de privilegiados y el Pueblo es todo el mundo. LAMENNAIS
«El libro del Pueblo».

Una publicación parisiense interesantísima «La Grande Revue» ha preguntado a los literatos más renombrados de todos los países si no les llegaba el momento de que los escritores se preocupen de las cosas que interesan al pueblo y dejen de escribir para sus anhelos y necesidades, como si vivieran en un mundo aparte, en que nada significaran los intereses de la colectividad. El llamamiento a los intelectuales hacia el pueblo no puede ser más oportuno, porque jamás, ni aun en los tiempos del romanticismo más delirante, los literatos más apartados de cuanto afecta a las clases trabajadoras, que son las que mayor apoyo necesitan en la vida. Claro que hay excepciones muy honrosas, pero, en general, nuestros literatos de primera fila se pasan la existencia hablando de cosas que así interesan al pueblo como las coplas de Calainos y, al par que hacen alarde, precisamente, de un aristocratismo soberbio, procuran, a toda costa, de los problemas que ellos consideran vulgares y del gusto de las gentes a que desprecian como iletradas. Sus imitadores son superhombres, de sangre violeta, criados en palacios de retor, pero convertidos por su imaginación pueblerina en héroes de encaje holandés. Muchos de ellos han pasado las hambres de los hampones retratados por Emilio Carrere; pero, como no hay cuña para que la de la misma madera, finjan espavientos cuando se les habla de democracia, de sociología y de problemas obreros y campesinos. Falta entre estos evocadores de procesas y pintores de vitrales, que se abren con cascadas de acero de gigantes airones, palurdos que se entretuvieron en su mocedad en tirar piedras a las campanas y a los tejados de su villorrio; mas procuran que nadie lo sepa, principalmente los señores a quienes adulan. Para ellos el pueblo es despreciable y no merece sino la esclavitud. A algunos les ha bastado un mendrugo de pan para vender a sus hermanos y no se contentan con no hablar de problemas sociales, sino que se encarnizan contra los infelices que calzan alpargatas, reservando, como histriones, sus saguetas para los explotadores y los astutos de todo linaje. Da dolor que la literatura que debiera ser, no un fin, sino un medio para expresar bellezas y verdades, sirva tantas veces para esas miserias.

Los verdaderos literatos no llegan, en verdad, a tanto; pero escriben solamente para las clases altas y medias. Y el pueblo claro es que, cuando se trata, por ejemplo, de novelas, prefiere todavía las de los folletines del siglo pasado, que serían todo lo que quisiera y pobrísimo de lenguaje, pero que obedecían a una orientación democrática y, en punto a pensamiento, valían tanto más, con sus historias algo desfiguradas, pero más ciertas que las novelas de la mayor parte de los literatos actuales, que no salen de los conflictos eróticos, de los señores degenerados y de las aventuras analfabetas de Madrid y París.

El populismo literario existe ya en Rusia. Allí no harían ciertamente mucha fortuna los ensartadores de paradojas y de incoherencias que aquí padecemos. Entre nosotros, gracias a los mutuos elogios de sus compinches, pasan por genios luminosos y enhiestos como la lanza de Minerva. El vulgo, que es casi todo el mundo, aunque vista camisa de deporte, repite sus nombres porque los oye analizar siempre, pero, en el fondo de su conciencia, no sabe por qué son merecedores de aplauso. En cuanto a los trabajadores que, por fortuna van siendo muchos (no confundamos el leer con mirar las estampas de los diarios burgueses ilustrados y guardarlos luego en el bolsillo) esos acaban por odiar a los intelectuales en quienes no encuentran jamás ni un consuelo, ni una frase de aliento. De este modo el intelectualismo es para ellos un aliado del capitalismo, del militarismo, del clericalismo, del monarquismo, de todos los ismos a que creen obligados a ayudar y a servir.

Hay unos cuantos literatos cumbres, cuyas obras me maravillan; tal es la riqueza de su léxico, la propiedad de su lenguaje, la inspiración de

sus ideas y la armonía de su elocución. Alguno de ellos procuran una sensación de belleza tan honda y tan imborrable que ni en el siglo de oro de nuestra literatura pueden hallar quien los supere en arte ni en delicadeza de espíritu. No es doloroso que esos artistas insignes se desentendían de todas las ansias de sus hermanos y se consagren a pintarnos las policromías de Palestina, las arrogancias caballerescas de romance, las viejas costumbres románticas de los hidalgos aferrados a sus tradiciones o los goces efímeros de los «cabarets»? No hablemos de los escritores de positivo saber y merecimientos, que desde su trípode, ponen todo su empeño no en aclarar, sino en oscurecer los problemas actuales, renegando tácitamente de la inteligencia, para proclamar la supremacía de la fe o del instinto freudiano; nada digamos de los chistosos fúnebres de manías de persecuciones, cuyas únicas preocupaciones consisten en averiguar por qué les miran las bocas de las alcantarillas, por qué las nueces se parecen a los sesos y los globos de los niños suben como lunas apagadas que fueran a encenderse en las estrellas. Todo ello puede tener un mérito extraordinario; pero perderían algo de su sublimidad esos ingenios estupendos si se tomaran la molestia de mirar a su alrededor, si escucharan los lamentos de los que padecen hambre y sed de justicia, si echaran la cuenta de los millones de seres que mueren víctimas de las indignidades sociales y si se dieran cuenta de que el pensamiento se nos debe haber dado para algo más que para hacer fuegos de artificio y de que la palabra, divino don, no tiene más remedio que prostituirse cuando se la emplea en combatir la verdad o se la aleja de su fin propio, que es el de expresar ideas humanas y ayudar a la victoria de la justicia sobre el planeta?

El hecho no tiene explicación sino en la necesidad de unos, en el egoísmo de otros, que procuran, ante todo, ganar dinero y en cuanto a los verdaderos artistas de mérito y escritores geniales, en la sed de gloria que temen no alcanzar poniéndose en frente de quienes disciernen reputaciones y aureolas. A estos maestros del buen decir les convendría releer el «Sueño de Escipión». En él se compara la grandeza inmensa del Universo y lo que significa en ella el grano de arena a que llamamos Tierra y se dice: «En el centro mismo de las tierras conocidas habitadas ¿ha conseguido tu nombre o el de alguno de tus compatriotas, tras pasar las cimas del Cáucaso o las riberas del Ganges? ¿Quién en el extremo Oriente o de Occidente en los confines oírá pronunciar tu nombre? Sobre todo: repara cuán angosta es la esfera en que vuestra efímera gloria dilatarse quiere. Los mismos que hablen de vosotros ¿hablarán mucho tiempo? ¿Ipsé autem, qui de vobis loquuntur quam diu loquentur?»

Sea cualquiera la religión que profese el hombre, viene en función de ella obligado a trabajar por la verdad y a no sacrificar sus convicciones a la ganancia material, o los egoísmos sensuales. Si en nada cree, debe declarararlo y no engañar a sus admiradores ilusos y, si es el deseo de gloria el que le impulsa a alejarse del Pueblo y a acercarse y servir a quienes dispensan las mercedes y los renombres, piense con Cicerón que nada es ser nombrado después de muerto por los que han de nacer, no habiéndolo sido por los que ya murieron, no menos en número y sí mejores seguramente.

Obligado nos es a los literatos, para no incurrir en graves responsabilidades cercanas, volver al pueblo de que hemos salido y a la verdad de que somos átomos. Juzguen luego los hombres y hablen de nosotros como les parezca. «Sus palabras—dice Escipión a su famoso «Sueño»—no traspasan las angostas regiones terrestres, ni su eco se renueva; muere con una generación y en el olvido de la posteridad se extingue».

ANTONIO ZÓZAYA.

Lea usted
EL ADELANTADO

LAS REFORMAS

de

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

consisten en:

Aumento en la colaboración

aportando firmas de
reputación nacional

Mejora en la información

de nuestros corres-
ponsales de Madrid
y de la provincia

INTERVIUS POLITICAS

literarias y de in-
terés provincial

NOTA GRAFICA

ASUNTOS AGRICOLAS

en lo mercantil, cul-
tivos y ganadería

INDUSTRIA Y COMERCIO

Artículos y noti-
cias relacionados
con esta actividad

EL V CONGRESO NACIONAL MUNICIPALISTA

La moción presentada por la Asociación de Municipios de Segovia

La citada Asociación ha presentado al Congreso Municipalista de Valencia las siguientes conclusiones:

1.ª Que continúe la vigencia del actual Estatuto municipal, en su parte esencial, introduciendo en el mismo las modificaciones que la práctica ha aconsejado como necesarias, derogando todas aquellas disposiciones dictadas por el Poder Central que tiendan a mermar directa o indirectamente la autonomía de los Municipios.

Las principales modificaciones que, a juicio de esta Asociación, deben introducirse en el Estatuto municipal y a las cuales se refiere la conclusión antes mencionada, son las siguientes:

a) Municipios y entidades locales menores.—Que para la constitución de un Municipio sea necesario que éste tenga un número de habitantes no inferior a 500.

Esta conclusión tiene por objeto que los actuales Municipios menores de 500 habitantes sean considerados como entidades locales menores, con el fin de que la vida de los Ayuntamientos se desenvuelva con un mayor desahogo y perfección.

b) Mancomunidades municipales.—Que el artículo 10 del Estatuto se amplíe en el sentido de que las Comunidades, asociados, etc., actualmente constituidas en varias provincias, se consideren como Mancomunidades municipales, otorgando desde luego a los Ayuntamientos que a ellas pertenezcan autorización o derecho para separarse de las mismas si lo creen oportuno.

c) Agrupaciones forzosas de Municipios.—Que las Agrupaciones forzosas para los fines que actualmente señala el Estatuto, se puedan crear también para sostenimiento de servicios voluntarios que los Ayuntamientos crean convenientes y que no se precise la aprobación de la superioridad para su constitución o disolución.

d) Empadronamiento.—Que el padrón municipal se forme obligatoriamente por los Ayuntamientos todos los años, ya que las rectificaciones son, por regla general, una mera ficción, y teniendo en cuenta la gran trascendencia y utilidad que dicho documento tiene.

e) Concejo abierto.—Entiende esta Asociación deben ser suprimidos estos organismos, por la perturbación que producirían a la vida de los pueblos a que afectan.

f) Concejales de elección popular.—Deben elegirse directamente por el pueblo todos los concejales que integren el Ayuntamiento. El número de estos concejales puede ser el que figura en la escala del Estatuto, sin más variación que la de comenzar: de 501 a 2.000, ocho, etcétera, ya que no debe haber Concejo abierto.

El procedimiento para la elección debe formar pieza aparte de la ley orgánica municipal.

g) Los maestros no deben ser concejales.—En opinión de esta Asociación debe desaparecer del Estatuto el precepto en virtud del cual los maestros nacionales pueden ser concejales, pues estima que no debe pertenecer a la Corporación municipal ningún funcionario retribuido con fondos del Estado, Provincia o Municipio.

h) Del alcalde y tenientes de alcalde.—La Comisión municipal permanente debe constituirse por lo menos con cuatro tenientes y el alcalde, y por lo tanto, deben ser cuatro los tenientes de alcalde elegidos como mínimo.

i) Funcionamiento de los organismos municipales.—Las sesiones ordinarias que celebren los plenos de los Ayuntamientos deben ser, cuando menos, una al mes, sin perjuicio de las extraordinarias que sean precisas.

j) Parcelas sobrantes de la vía pública.—Que las excepciones de que trata el artículo 160 sobre enajenación de parcelas para vecinos obreros y plantaciones, se amplíen a los terrenos considerados como sobrantes de la vía pública y sean destinados a edificación. Mientras esta reforma se implante, debe aclararse cuáles se entienden por bienes esencialmente patrimoniales.

k) Obligaciones sanitarias.—Que

las que señala el capítulo correspondiente del Estatuto se amplíen en el sentido de que los Reglamentos referentes a funcionarios sanitarios no restrinjan en lo más mínimo la autonomía municipal.

l) Atenciones de enseñanza.—Que se amplíen las facultades de los Ayuntamientos para intervenir en los asuntos concernientes a la enseñanza, y que si esto no se considerara oportuno, desaparezcan en absoluto todas cuantas obligaciones pesan sobre los Municipios en ese particular.

m) Del secretario.—El secretario debe proceder de un Cuerpo especial creado por medio de una carrera que se curse en una escuela especial de funcionarios de la Administración local.

n) Reparto de utilidades.—Que se facilite la gestión para el procedimiento del reparto de utilidades con el fin de que este recurso pueda ser adoptado sin las trabas y larga tramitación que exige el vigente Estatuto municipal.

ñ) Orden de imposición municipal.—Orden corresponde a la amplia autonomía de que deben gozar los Ayuntamientos, debe facultarse a éstos para modificar el orden de imposición de gravámenes y aun para adoptar otros que no figuren en el Estatuto, con la aprobación o limitación que el Estado determine.

o) Contabilidad de los Ayuntamientos.—Entiende esta entidad que la partida doble no debe ser exigida más que a aquellos Municipios en que exista interventor.

p) Arriendo de Arbitrios.—Cree esta Asociación que el precepto que prohíbe a los Municipios arrendar la percepción del arbitrio sobre carnes debe desaparecer, facultándose a los Ayuntamientos para arrendar todos los gravámenes de que hagan uso.

2.ª Que además de las cuestiones anteriormente expresadas y que afectan exclusivamente a modificaciones en el texto del vigente Estatuto municipal, se solicite de los Poderes públicos las siguientes:

A) Supresión del impuesto llamado del 20 por 100 de Propios y del 10 por 100 de Aprovechamientos forestales.

B) Libertad para los Ayuntamientos en la explotación de sus montes y demás bienes, sin otra intervención del Poder público y de la Administración que la que tenga relación con la parte facultativa en cuanto a su conservación y desarrollo.

C) Que se restablezcan las disposiciones del Estatuto y sus Reglamentos sobre concesiones y aprovechamientos de aguas para abastecer los pueblos y el derecho de éstos para poder hacer concesiones de aquellas cuando nazcan en propiedad de los Municipios.

D) Supresión para los Ayuntamientos de todas las contribuciones e impuestos para el Estado, estableciéndose en sustitución de aquéllas una cuota única anual a base del importe de cada presupuesto ordinario.

E) Que desaparezca para los Ayuntamientos la obligación de satisfacer el alquiler de la casa-escuela y el de la casa-habitación de los maestros nacionales y demás funcionarios que hoy, en virtud de la Ley, disfrutan de ese beneficio.

F) Que el Estado abone por el momento a los Ayuntamientos el sobrante que resulte entre el 16 por 100 de recargo sobre la Contribución territorial y el importe de las atenciones de Primera Enseñanza.

G) Que la obligación de los Ayuntamientos en orden al sostenimiento de las Delegaciones del Consejo del Trabajo, se reduzca, como en la actualidad, al pago de dietas a los vocales obreros de las mismas.

Tales son las propuestas que la Asociación de Municipios de la provincia de Segovia formula al Congreso Nacional Municipalista de Valencia, las cuales, a falta de un mayor mérito, tienen el de ser hijas de una buena voluntad y del deseo vehemente de procurar el engrandecimiento de los Municipios y con él el de la nación española.

Segovia para Valencia, a 20 de Septiembre de 1930.

NIÑO-DENTISTA

Plaza Mayor, 6. Jueves, viernes y sábados

Pesetas		Pesetas	
Extracción sin dolor.....	3,00	Dentaduras completas, 28	140,00
Dientes de oro, 22 kilates...	30,00	dientes.....	140,00
Dientes de porcelana.....	5,00	Dentaduras de oro, 28 dien-	600,00
Empastes.....	5,00	tes.....	

PIDAN NUMERO PARA LA CONSULTA AL TELEFONO 116
La mejor dentadura con los mejores materiales que existen, garantizada por diez años, a DIEZ PESETAS DIENTE

Clinica: Talleres y Laboratorio en Madrid, Carretas, 19

EL PROBLEMA TRIGUERO

En Valladolid tampoco se respeta la tasa del trigo

Se pedirá que sea elevado el tipo de la tasa mínima

Valladolid, 30.—En la Cámara Agrícola se celebró una reunión para tratar del incumplimiento de la tasa mínima del trigo en algunos puntos de esta provincia. Convinieron en que la tasa debe respetarse a todo trance. Además, teniendo en cuenta el resultado deficiente de la cosecha en esta región, procede estudiar la forma de llegar a una revisión de los tipos de la tasa mínima, elevándolos por lo menos a la producción, ya que el actual no es remunerador.

Han llegado dos comisionados del ministerio de Economía Nacional, con objeto de inspeccionar cuanto se refiere a las infracciones de la tasa del trigo. Actualmente se hallan en Nava del Rey, donde se han cometido infracciones por un fabricante de Medina del Campo, que adquirió grano en la sucursal que posee en Nava.

El gobernador ha manifestado que será inexorable en la imposición de sanciones a los harineros y almacenistas, y que hará públicas para que sirvan de ejemplaridad.

Conclusiones que eleva al Gobierno la Cámara Agrícola de Palencia

Palencia, 30.—La Cámara Agrícola de esta capital ha celebrado una reunión para estudiar el momento cerealista y elevar al Gobierno las conclusiones que, a juicio de aquélla, pueden influir beneficiosamente en ese agudo problema.

He aquí las que fueron aprobadas por unanimidad:

1.ª Difusión de Crédito Agrícola, no sólo con la garantía de los productos de la tierra, sino con el de ésta, con interés reducido y a largo plazo y a prorrogar por un año más los préstamos hechos hasta la fecha.

2.ª Mantenimiento riguroso de la tasa mínima del trigo y prohibición de importar maíz, manteniendo el impuesto arancelario sobre el mismo importado ya, sin reducción alguna de derechos.

3.ª Solicitar que en el Consejo de Economía Nacional se aumente el número de vocales correspondientes a la Agricultura por representar ésta la mayor riqueza nacional.

4.ª Que se gestione de las Compañías ferroviarias, tarifas especiales para el transporte de granos nacionales y sus harinas y subproductos de la molinería.

5.ª Reiterar una vez más que desaparezca por injusta, la tasa de rodaje para los carros dedicados exclusivamente a la agricultura sin excepciones de ninguna clase.

Notas de la Alcaldía

El precio de los artículos de primera necesidad

Con fecha 27 de Septiembre último convocó esta Alcaldía, por medio de una circular, para el día de ayer, a las doce de su mañana, en estas Casas Consistoriales, a los industriales de todos los artículos de primera necesidad y de consumo indispensable, a fin de darles a conocer la disposición del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, jefe de la Sección provincial de Economía, a que se refiere la Circular inserta en el «Boletín Oficial» de 22 de Septiembre último, en virtud de Real orden de 16 del mismo mes sobre regulación de precios de artículos de primera necesidad, se ordena:

1.º A partir de 1.º de Octubre (o sea desde el día de hoy), regirán para todos los artículos de primera necesidad, y de consumo indispensable, los mismos precios que estaban establecidos en fecha anterior a 6 de Marzo próximo pasado, que

AGUSTÍN SANTAMARÍA

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Intervención oficial en los Bancos. Cotización oficial de la Bolsa de Madrid. Compra y vende títulos de la Deuda del Estado y valores industriales, dando póliza a los interesados. Cuentas de crédito y préstamo, con garantía de valores del Estado. Industriales o personal. Descuento de letras y cupones. Los títulos o valores comprados con su intervención son irrevocables, respondiendo de ellos conforme determina el Código de Comercio.

EN EL BANCO DE ESPAÑA, DE DIEZ A DOS Y EN JUAN BRAVO, NUM. 26, 2.º (CASA DEL ESTANCO), DE TRES A SEIS

El Consejo de ministros de ayer

La desfavorable tendencia de los cambios obedece al influjo de los conflictos sociales. Proyecto de comunicación marítima. La reforma de la Segunda Enseñanza. El carnet electoral. Otros asuntos.

A la salida

El Consejo celebrado ayer terminó a las nueve y media de la noche. El ministro de Estado fué el primero en abandonar la Presidencia. —¿Cuándo va usted a San Sebastián?—le preguntó un periodista. —Ahora mismo voy a la estación. Pienso estar en Madrid de regreso el viernes. Como ven ustedes, un viaje rápido.

—Los viajes son saludables—dijo uno.

—Desde luego—respondió el duque de Alba—. No pienso alterar en nada mi vida habitual. Y que conste—añadió—que no estuve en Davos últimamente. Estuve en París, donde coincidí con mi señora, que enfermó de bronconeumonía y esto hizo que se prolongara nuestra estancia. Parece imposible que un periódico tan ortodoxo como «El Debate» se haya equivocado en sus afirmaciones. Ese viaje obedeció además al asunto de las exportaciones de vinos, que yo llevo, como saben ustedes, juntamente con el ministro de Economía.

Un periodista norteamericano preguntó al ministro de Estado qué le había parecido el mitin republicano del domingo. El duque de Alba le contestó también en inglés, diciéndole que al Gobierno le había parecido muy bien, pues es su firme propósito dar sensación de que se goza completa libertad en toda España para exponer toda clase de ideas, y más, sobre todo, cuando no se altera el orden y la tranquilidad.

A las diez menos cuarto salieron el presidente y los demás consejeros. El de Marina dijo que el Consejo había aprobado su proyecto de comunicaciones marítimas, pero que, dada su importancia, quedaba para que resolvieran las Cortes en última instancia. Y entregó a los informadores una extensa nota explicando detalladamente el proyecto.

El ministro de Hacienda manifestó que, según ya decía una nota que facilitaron al salir, se había hablado del asunto de los cambios, y añadió: En estos últimos días, con tanta huelga, los cambios se ven influidos por esta aparente descomposición que desde fuera parece que vivimos.

El presidente del Consejo dijo que se había hablado de cambios y de la Transatlántica. Un periodista le preguntó si se había hecho ya la concesión a la Fábrica Nacional de Toledo para la construcción de rodamientos a bolas. El presidente dijo que de eso hacía ya tiempo. Preguntado por detalles de dicha concesión, manifestó que no los recordaba momentáneamente.

Otro periodista le preguntó acerca del rumor que recogía un periódico de anoche sobre la boda del príncipe de Asturias con la infanta Esperanza, hija del infante don Carlos. El presidente se mostró extrañado y dijo que esta clase de asuntos llegaban a ellos cuando estaban resueltos.

Además—añadió—, creo que la Prensa extranjera ha publicado algo de eso, y como tantas cosas han resultado después sin fundamento, no puede tampoco otorgarsele a ésta.

NOTAS DE AMPLIACION

Se adoptarán nuevas medidas en relación con la cuestión financiera

El Gobierno se ocupó largamente del estado en que se encuentra el problema de los cambios. Informó con todo detalle el ministro de Hacienda, examinando la situación general. En estos últimos días se ha acentuado algo la baja de la peseta y entiendo el señor Wais que sin duda contribuye a ello el cúmulo de noticias que se publican en el extranjero exagerando y desvirtuando lo que pasa en España.

De todos modos, el ministro se ratificó en el plan trazado y está decidido a proseguir su tarea en este sentido. No cree, como es natural, que el funcionamiento de la oficina de Cambios sea la última solución ni menos la definitiva. Hay que tener en cuenta que esa disposición se acordó como medida de política interior. Con respecto a las derivaciones de nuestra política financiera en el exterior, el ministro de Hacienda adoptará las medidas oportunas, las cuales, así como otras acomodadas al plan trazado, se irán dictando en días sucesivos.

Nota oficiosa

La nota facilitada por el ministro de Hacienda a la salida del Consejo, es la siguiente:

«El ministro de Hacienda dió cuenta al Consejo de la marcha de los cambios, cuya tendencia desfavorable, acentuada en la última semana, obedece principalmente al influjo de sucesos interiores, que, aunque no tienen otra gravedad que la estridencia con que se pregonan, llegan a los mercados exteriores exagerados, desnaturalizados y fantaseados.

Interina la verdad se abre paso, el daño se causa, el remedio se retrasa y las confianzas que precisamos inspirar se dificultan, favoreciendo, sin darnos cuenta, la especulación que opera en contra nuestra. En tales condiciones es aún más meritoria y digna de encomio la labor que realizan tanto el Centro Regulador como el de Contratación de Moneda, al que por Real orden, aprobada por el Consejo, se confiarán también en lo sucesivo las operaciones a término, facilitando el cumplimiento de su misión con la limitación de horas para que la contratación pueda realizarse antes del cierre de los mercados exteriores.»

Las comunicaciones marítimas

El Consejo examinó detenidamente el proyecto sobre comunicaciones marítimas. El ministro de Marina hizo una exposición detallada de los extremos a que alcanza el proyecto. Este mereció la aprobación de todos los consejeros, si bien el Gobierno, considerando que estamos abocados a unas próximas Cortes entiende que a ellas debe quedar sometido asunto de tanta trascendencia.

En la nota facilitada por el señor Carvía a la salida del Consejo se precisan los puntos principales del proyecto.

Los servicios que habrán de cubrirse desde un principio afectan a las cuatro líneas interoceánicas actuales. Primera, Cantábrico-Mediterráneo-Nueva York; segunda, Mediterráneo-Plata, ésta con dos clases de expediciones, una de ellas comercial; tercera, Mediterráneo-Cuba-Nueva York; y cuarta, Mediterráneo-Venezuela-Colombia.

A los tres años se ampliarían los servicios si así lo aconsejaban las circunstancias en la forma siguiente: La segunda con buques de 15.000 toneladas y 19 millas de andar. La tercera con buques de 12.000 toneladas y 18 millas de marcha, pero enlazándola ya con otra al Extremo Oriente hasta Manila. La cuarta, procurando empalmarla con una línea especial al Pacífico.

Para la confección del proyecto el ministro pidió previamente el asesoramiento de los mismos navieros, quienes han celebrado varias reuniones con objeto de dar sus orientaciones al Gobierno.

El proyecto atiende especialmente a que el Estado tenga cubiertos los servicios interoceánicos. Se basa en la ley de Comunicaciones marítimas del año 1909.

La diferencia principal con el proyecto anterior está en que ahora son los adjudicatarios del concurso quienes tendrían que construirse los buques por su cuenta. En las bases se fija un máximo de consignación y un mínimo de condiciones. La subvención sería variable con arreglo al capital empleado y sujeto a revisión cada dos años. El tanto por ciento de proporción entre el capital y la subvención estaría también sujeto a la pugna en el concurso.

Como no se mira a la remuneración mercantil, sino a que los servicios sean eficientes para el Estado, se prevee que una sola empresa naviera no podría encargarse de los mismos sino que habría de ser un consorcio de empresas, aunque con completa independencia del Estado.

Ahora bien. Si la Compañía Transatlántica entraba en ese Consorcio, el Estado se encargaría únicamente de condonar lo que le adeuda. Si no entraba en el Consorcio, el Estado iría a la liquidación total de la Compañía, reservando su aprobación a las Cortes.

La reforma de la Segunda Enseñanza y los Institutos femeninos

El ministro de Instrucción pública manifestó a los informadores no ser cierto que los proyectos de reforma de la Segunda Enseñanza quedarán aplazados para su aprobación en las Cortes. El Gobierno no ha tomado esa determinación y, por el contrario, el ministro de Instrucción prosigue su estudio, para lo cual busca el mayor número posible de asesoramientos.

Ahora se nombrará una comisión presidida por el subsecretario del ministerio y de la que formarán parte los inspectores de Segunda Enseñanza. Esta Comisión estará encargada de hacer un estudio sobre la graduación cíclica que se puede dar a la enseñanza del Bachillerato.

—Dijo luego el señor Tormo que había llevado a la aprobación de sus compañeros varios proyectos. Por uno de ellos se transforman los Institutos locales femeninos en Institutos nacionales también femeninos, que funcionarían asimismo en Madrid y Barcelona. Se suprime también uno que tenía carácter mixto.

Se trata de que estos Institutos empiecen a funcionar muy pronto, y algunos artículos del proyecto

TEATRO JUAN BRAVO

Mañana, 2 de Octubre, jueves de moda

DOS SECCIONES DE CINE SELECTO

A las siete y diez y tres cuartos de la noche

La interesante película de la casa British-Internacional Pictures

ORO SUCIO

Intérpretes: ANNA MAY WORIG HEINRICH GEORGE

afectan especialmente a la renovación del profesorado, toda vez que predomina la idea de que éste sea también femenino.

El Gobierno y el movimiento estudiantil

El Consejo cambió impresiones sobre el movimiento estudiantil que se está fermentando y del cual tiene conocimiento el Gobierno. El señor Tormo presidirá hoy la apertura de curso en la Central, y con igual objeto ha salido para Granada el subsecretario del Ministerio. En cambio, no se celebrará la apertura de curso en las Universidades de Valencia y Valladolid.

No ha podido adjudicarse el carnet electoral

El ministro de Trabajo dió cuenta en el Consejo de haber sido declarado desierto el concurso para la adjudicación del carnet electoral. Se presentaron seis o siete concursantes, que depositaron la fianza, pero no hicieron la proposición.

Se acordó que entre los ministros de Trabajo y de Fomento hagan un nuevo estudio con objeto de abreviar trámites y suavizar las condiciones del concurso. Este estudio será sometido a la aprobación del Gobierno en la próxima reunión ministerial, y una vez aprobado se abrirá nuevo concurso.

El cierre de la suscripción en favor de los labradores

La Diputación provincial desea cerrar en los últimos días del presente mes la suscripción que inició en favor de los labradores pobres de la provincia, para proceder en los primeros días de Noviembre al reparto total de la suma recaudada.

Como la suscripción se prorrogó a petición de varios pueblos y entidades que deseaban hacer sus donativos en Septiembre u Octubre, se ruega a todos los que tengan propósito de enviar cantidades para dicho caritativo fin, que los remitan a la Depositaria de la Diputación en el mes actual para que puedan tenerse en cuenta al verificar el último reparto entre los pueblos damnificados.

A los alcaldes de todos los pueblos de esta provincia

AVISO IMPORTANTE

Señalado por el excelentísimo señor ministro de Fomento, el día 3 de Octubre próximo y hora de las doce de su mañana, para recibir en audiencia a los representantes de todos los Ayuntamientos de esta provincia, con el fin de tratar de la desaparición del Consorcio resinero, según se acordó en la última Junta general celebrada por la Asociación de Municipios segovianos, se hace así saber a todos los señores alcaldes de esta provincia por medio de este aviso, en la imposibilidad de hacerlo de otro modo por la premura del tiempo, advirtiéndoles que deberán encontrarse en el salón grande del ministerio de Fomento, a las doce de la mañana del indicado día 3 de Octubre.

Segovia, 30 de Septiembre de 1930.—El alcalde de Segovia, presidente de la Asociación de Municipios, JOSÉ CARRETERO VERA.

Lo que piden los funcionarios municipales

Se han remitido al Comité ejecutivo de la agrupación de funcionarios municipales numerosas instancias de éstos, los cuales se han cursado al ministro de la Gobernación y que contienen las siguientes peticiones:

Primera. La asimilación de los empleados municipales a los del Estado, siempre que el importe de las plantillas de su personal facultativo

y administrativo no rebase la del 25 por 100 del presupuesto de gastos del Ayuntamiento respectivo.

Segunda. Que se obligue a las Corporaciones, imponiendo a sus presidentes las sanciones que estimen necesarias si a ello hubiere lugar, la urgente aprobación de los reglamentos de sus empleados de todas las clases.

Tercera. Que por ese Ministerio se declare extensivo al personal técnico y subalterno el Reglamento provisional de 14 de Mayo de 1929, mientras se aprueban los estatutos mencionados.

Cuarta. Que a los Ayuntamientos que han confeccionado ya referidos Reglamentos se les exija estricta observancia de sus preceptos, especialmente en lo que alude a la publicación de las plantillas escalafones.

El orden en las elecciones y lo que ha de ser la labor del Parlamento

Un escrúpulo ha asaltado a los liberales: a su juicio las elecciones municipales deben ser las primeras. Es un sacrificio de sus anhelos electorales en aras de una ilicitud, la parte permanente del Senado está influida por los Municipios. Emplee ese por constituir éstos. Y hay que decir, además, que es un escrúpulo de hijo de la reflexión, porque en los primeros meses del Gabinete Berenguer nadie, salvo «El Debate», pronunció esa tesis, porque a lo que se empujaba al Gobierno era a las Cortes Constituyentes.

Esos escrúpulos tienen un fundamento, pero serían mayores los que asaltarían si se fuese a las elecciones municipales. Hemos pasado por la Dictadura, caminamos a campo abierto y por todas partes hay bacheos. ¿Cómo se iría a las elecciones municipales? ¿Con los actuales Ayuntamientos o reviviendo los de 1929? ¿Con el censo de entonces o con el de ahora? ¿Con Estatuto municipal sin él? El camino tampoco es claro. Pues si no es llano ninguno, ¿no sería el mejor abreviarlo y salir corriendo antes se pueda a la carretera?

La misma conmoción espiritual que frirá el país con las elecciones municipales que con las generales, por vez más con las municipales, por que se debatirán los mismos problemas con más intensidad. ¿No es mejor que ya que se pasa por esta conmoción se aproveche para la tauración definitiva del régimen parlamentario?

No tienen que ser estas elecciones liberales ni conservadoras. Lo que han de ser es monárquicas. El ministerio de la Gobernación sólo tiene que cuidar del orden. Los monárquicos no estorbare.

Pero, ¿no decimos que somos partidarios de instrumentos de gobernanación homogéneos? Evidente. Evidente que cada hora tiene su afán, y de la presente es constituir un instrumento monárquico. También para que se halla en mejores condiciones general Berenguer.

El nuevo Parlamento tiene delante de sí estas tres grandes cuestiones:

Primera. Liquidación del problema de la Dictadura, revisando definitivamente la obra del mismo.

Segunda. Resolución del problema del cambio; y

Tercera. Formación de un presupuesto nivelado.

En todo esto puede hallarse la conformidad de conservadores y liberales. Y si todo esto hiciera el Parlamento de 1931 ya podríamos considerarnos plenamente satisfechos.

Tranquilícense, pues, los ánimos reorganicéense las fuerzas políticas.

Los mejores chorizos

Y que por más tiempo se conservan, son los fabricados con PIMENTON «EL LEÓN»

(MARCA REGISTRADA)

DE LA

CASA HIJO DE ANTONIO GUILLAMON (MURCIA)

CASA FUNDADA EN 1885

Representante exclusivo en Segovia y su provincia

E. TAMAYO, Cervantes, 30, Segovia. Telf. 40

1 DE OCTUBRE DE 1930

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID, 1,30 TARDE

La lotería

En el sorteo celebrado hoy han sido agraciados con los premios mayores los números y poblaciones siguientes:

Primeros, 31.895, Guadix, Ceuta, Pola de Siero, San Sebastián y Logroño.

Segundo, 18.460, La Línea, Jaén, Lugo, Logroño y Sevilla.

Tercero, 29.911, Madrid y Granada.

Cuarto, 23.066, Valladolid, Alcoy, San Felix de Llobregat, Logroño, Sevilla y Bilbao.

Premiados con 1.500 pesetas.

24.769, 1.935, 35.066, 32.084, 29.569, 39.083, 37.872, 10.336, 32.833, 17.694, 1.679, 15.056, 7.553, 33.659, 26.419.

Porque sus respectivas familias se oponían a sus relaciones, se ahorcan en el mismo árbol

Ferrol.—Ha ocurrido un espantoso suceso que tiene consternadísimo a este vecindario, siendo el tema obligado de todas las conversaciones.

Varias personas que transitaban por las afueras de la población, vieron horrorizadas que dos cadáveres se balanceaban, pendientes por el cuello de un árbol, y estrechamente abrazados. A las voces de auxilio de quienes observaron este espantoso cuadro, acudieron numerosos transeúntes.

Los cadáveres pertenecían a los jóvenes José Cortés Pérez y Dolores Pérez Esmira, de veinte y dieciocho años de edad, respectivamente, que desde hace algún tiempo sostenían relaciones amorosas.

Enteradas de ese noviazgo las familias de ambos jóvenes, parece que se opusieron rotundamente a que continuaran, y determinaron participárselo a José y Dolores. Estos, viendo tan rotunda oposición a sus sentimientos amorosos, determinaron acabar con su vida, y poco después ponían en práctica sus propósitos.

Por la especial colocación de la cuerda que les sirvió para acabar con su vida, dedúcese que ambos subieron al árbol e hicieron un nudo corredizo en cada extremo que se aplicaron al tiempo mismo, mientras se arrojaban al vacío estrechamente abrazados, en cuya posición, como hemos dicho antes, fueron encontrados los cadáveres de los infelices jóvenes.

AL CERRAR LA EDICION

MADRID, 4'30 TARDE

Inauguración del curso escolar en la Universidad Central

A las doce de esta mañana, con la asistencia del ministro de Instrucción pública, de los catedráticos y profesorado, se celebró el acto de la apertura del curso escolar de 1930-1931 en la Universidad Central.

El Paraninfo estaba totalmente ocupado por los estudiantes. Presidió don Elías Tormo, teniendo a su lado a los señores Gascón y Marín, de Diego, Recaséns y otros.

En nombre de los estudiantes habló el alumno don Enrique Vázquez López, quien comenzó su discurso consignando el homenaje de sus compañeros a los estudiantes que marcaron los primeros jalones de la futura Universidad, siendo los fundadores de la Unión Federativa de Estudiantes.

Dijo después que se observan en las Universidades muchas deficiencias, reflejo fiel de los vicios de la organización general de la vida española.

Añadió que en nuestros claustros se sientan al lado de verdaderos maestros otras personas de ignorancia ilimitada. Reconoce el régimen malsano subsistente en las Universidades, lo cual ha originado que muchos catedráticos desfallezcan y se sientan defraudados en sus intentos de renovación de la vida universitaria.

Según el señor Vázquez, las Universidades españolas, en relación con las Universidades de la vida moderna, están deficientemente dotadas desde el punto de vista económico. Así se explica—continúa—el que un solo barco de guerra cueste mayor cantidad que la presupuestada para construir la Ciudad Universitaria.

Termina diciendo que para el estudiante será siempre vergonzoso pensar que la caridad pública le dió la casa que le negó el Estado.

Por último, dijo que aun no siendo conveniente convertir la Universidad en lugar de mítines, los estudiantes se rebelarán cuando la injusticia o el desafuero intenten atropellar sus derechos.

Seguidamente el catedrático señor Terrada leyó su discurso de apertura, comenzando por dedicar un recuerdo a sus antecesores los catedráticos de Análisis y a los pro-

Por la tarde, a las dos, exposición de Su Divina Majestad, y a las cinco, rosario, ejercicio al glorioso Patriarca, sermón, por el reverendo Padre Idefonso Mató y reserva, terminando con el tránsito del glorioso Patriarca y adoración de su reliquia. Se cantarán motetes al Santísimo y gozos al glorioso Padre San Francisco.

De sociedad

Viajes

Ha salido: Para Pedrajas de San Esteban, nuestro director, señor Cano de Rueda.

Boda de la señorita Zuloaga

Mañana se verificará en Zumaya (Guipúzcoa) la boda de la hija del ilustre pintor Ignacio Zuloaga, con el joven bilbaíno señor Suárez Rezola.

Enferma

Se encuentra enferma de algún cuidado en Sepúlveda, la señorita Josefa Guadilla, hermana de nuestro querido amigo el capellán del santuario de la Virgen de la Peña, de dicha villa, don Blas y pariente del presidente de la Diputación, don Gabriel J. de Cáceres.

Vivamente deseamos el alivio de la enferma.



REPRESENTANTE Antonio Serrano Vallejo Juan Bravo, 7 y 9.-Segovia

SEGOVIA METEOROLOGICA

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER Presión atmosférica..... 676'1 Dirección del viento..... Sur Temperatura máxima..... 23'6

EN LA MAÑANA DE HOY Presión atmosférica..... 679'8 Dirección del viento..... Oeste Temperatura mínima (protegido)..... 10'0 Pronóstico del tiempo, nuboso.

Comedor de Caridad

Comida: cocido ordinario. Cena: patatas guisadas. Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 55; niños, 48; total, 103. En la cena: adultos, 48; niños, 45; total, 93. Total del día, 196.

NUEVA SALCHICHERIA

Especialidad en embutidos, jamones, tocino y maticas

ISIDORO BRIZ SANCHEZ SAN FRANCISCO, 11

Próxima apertura el 2 de Octubre

Cubas

Se vende una vaca del segundo parto, de siete días, producción 40 cuartillos, holandesa. Para tratar, con Anacleto Santos, en Carbeno el Mayor.

Se venden

dos machos romos, de siete cuartas de alzada, el uno de ocho años y el otro de doce. Para tratar, con su dueño, Damián García, en Adrados.

Venta de fincas rústicas

Se venden, en término de Zarzuela del Monte, trescientas obradas de tierra aproximadamente en conjunto o separadas; en dicha venta hay una finca de ciento veinte obradas, una cerca de seis y media con huerta y varios prados. Darán razón en la Administración de este periódico o en Zarzuela del Monte (Farmacia).

Batallón Montaña de Fuerteventura número 10

ANUNCIO

Por el presente se hace saber: Que el día 12 de Octubre próximo, a las once horas de su mañana y en el cuartel que ocupa este Cuerpo, sito en La Granja (Segovia), se procederá a oral y pública segunda subasta de pujas a la llana, por haberse declarado desierta la primera, de un mulo y un caballo de desecho que tiene el mismo propiedad del Estado.

Los que deseen concurrir se presentarán con anticipación necesaria al lugar del acto. San Idefonso, 27 de Septiembre de 1930.—El comandante mayor, Manuel Gutiérrez Maturana.

La Segoviana

CASA DE VIAJEROS —DE— JOSE GOMEZ «EL CHICLANERO» Calefacción, cuartos de baño Teléfono 15.424 Plaza de Santo Domingo Entrada por Tudescos, 1 MADRID



Radioactividad, energía inmediata para los niños enfermizos, **DEBILES, INAPETENTES,** con el agradabilísimo regenerador Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD** Tomarlo es una delicia para los niños. Está aprobado por la Real Academia de Medicina y tiene cerca de medio siglo de éxito creciente. **Pedid JARABE SALUD, para evitar imitaciones.** No se vende a granel.

apoyemos la gestión y propósitos del actual Gobierno. Hoy, como hace meses, repetimos las mejores posibilidades presentes de gobernación del país son: Gabinete Berenguer... y Gabinete Berenguer.

ACERCA DEL DESARME

La Asamblea de la Sociedad de Naciones adopta un acuerdo de importancia

Ginebra, 30.—Después de una brillante intervención del señor Briand, la Asamblea de la Sociedad de Naciones adoptó el siguiente importante acuerdo sobre el desarme:

La Asamblea, que ha registrado con satisfacción los resultados obtenidos en la Conferencia de Londres, se nos han sido comunicados por esta fecha 21 de Abril 1930 del presidente de dicha Conferencia, y estima que estos resultados son satisfactorios para facilitar en la próxima sesión de la Comisión preparatoria, campo de realización de un acuerdo general sobre los métodos que deben aplicarse en materia de reducción y limitación de armamentos navales, de acuerdo con las negociaciones prosiguiendo en un espíritu de conciliación y confianza, emite el deseo de llevar a soluciones prácticas que permitan continuar y defender la obra de la Conferencia naval de Londres, expresa la certeza de que en el curso de la reunión de Noviembre próximo la Comisión preparatoria podrá acabar la redacción del anteproyecto de convenio, permitiendo así al Comandante convocar, en el más breve plazo posible, una Conferencia para la reducción y limitación de los armamentos y decida que el próximo informe de la Asamblea relativo al desarme sea transmitido a la Comisión preparatoria.

Un estudiante amenaza de muerte a un catedrático

Valencia, 30.—En la Facultad de Medicina un alumno del sexto curso amenazó de muerte al catedrático señor Vila si no le aprobaba. Hubo de intervenir el decano, que también fué amenazado. Al alumno se le ha formado consejo disciplinario.

Dimitió el rector de Valladolid

Valladolid, 30.—El rector de la Universidad, don José María González de Echávarri, en vista de la discrepancia con algunos compañeros de la Junta de gobierno respecto a determinado asunto a resolver, ha presentado con carácter absoluto la dimisión de su cargo, que antes ya había dimitido repetidas veces.

Panorama político

Una posible combinación de gobernadores

Dentro de la primera quincena de Octubre, acaso en los primeros días, se llevará a la firma del Rey una pequeña combinación de gobernadores que afectará a tres o cuatro provincias.

Noche se aseguraba que si esa combinación se realizase, entraría en ella el actual gobernador de Lugo, que sería trasladado a una provincia de Levante.

La Juventud Liberal Conservadora

En el Círculo Conservador se han reunido los elementos directivos de la Juventud Liberal Conservadora, y, recogiendo los deseos manifestados por los diversos miembros de la Juventud, acordaron organizar un homenaje a su presidente, don Luis Rodríguez de Viguri.

Se acordó asimismo organizar un mitin de propaganda del ideario del partido liberal-conservador en Madrid, al que seguirán varios actos de propaganda de la Juventud Liberal Conservadora en las distintas regiones.

Se conoció con satisfacción la constitución del grupo de Juventud Liberal Conservadora en Valencia, los trabajos que se están realizando para constituirlo en Barcelona y otras capitales.

Segovia religioso

Cultos en Santa Isabel

El día 4, festividad del glorioso Padre San Francisco de Asís, a las diez y media habrá misa solemne.

Ha terminado la huelga de Santiago y Pontevedra

Normalidad

Coruña, 1.—A las seis de la tarde de ayer dió por terminada la huelga de Santiago. Todos los detenidos quedaron en libertad. Es ya normal la circulación de «autos» en la línea que estaba interrumpida. Hoy se reintegrarán todos los obreros al trabajo.

JABON CHIMBO



Las enfermedades del Estómago e Intestinos. color de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre. Venta: Principales farmacias del mundo.

ría de nuevo en breve a aquella ciudad.

El príncipe de Asturias no se casa

Madrid.—En Capitanía general se ha facilitado esta mañana una nota desmintiendo la noticia publicada por la Prensa relativa a la supuesta próxima boda del príncipe de Asturias con la hija menor del infante don Carlos.

La conferencia comercial hispano-francesa, aplazada

En el ministerio de Estado se ha facilitado hoy una nota diciendo que en vista de que se prolonga la Asamblea de la Sociedad de Naciones, en la que toman parte M. Briand y la representación que de aquella nación había de intervenir en la Conferencia comercial hispano-francesa, ésta ha sido aplazada hasta el día 14 del corriente.

Explosión de un petardo

Vigo.—En las primeras horas de esta mañana ha hecho explosión un petardo en una de las calles más céntricas de la población. A causa de la explosión sufrieron desperfectos algunos escaparates.

¿NO SABE USTED DE ALGUNA DONCELLA PARA EL SERVICIO DE MI CASA?

Esta pregunta se la hacéis constantemente a muchas personas conocidas y mientras tanto el tiempo pasa

En cambio, si pusiérais un anuncio económico en

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

todo el mundo sabría inmediatamente que necesitabais una doncella

Comité de Cerealicultura

Trigos para sembrar

El Comité de Cerealicultura, institución oficial que preside el excelentísimo señor ministro de Economía Nacional, ha dado comienzo a la facturación de los trigos para siembra, cuya adquisición facilita a los agricultores. Se trata de trigos cuya multiplicación interesa tanto a los agricultores como a los fabricantes de harinas.

En la actualidad se han agotado ya las existencias de las clases o tipos especialmente indicados para Castilla la Vieja, menos del llamado Aragón o Catalán fino de monte y también fino de Monegros.

Los agricultores que deseen ensayar esta clase de trigo deben de apresurarse a pedirlo a dicho Comité que lo cede envasado en sacos de 70 kilogramos a 52 céntimos el kilogramo puesto sobre vagón, incluido el embalaje en el precio.

En todas las Alcaldías existen impresos oficiales para hacer las peticiones; impresos que también pueden obtenerse, dirigiéndose al señor presidente del Comité de Cerealicultura, La Moncloa, Casa de Oficios, Madrid—8.

Máquinas de escribir Urania, Piccola, Perqueo, Juventa y Biny y de todas marcas desde 100 pesetas. Cintas, papel carbón, etc. FONOGRAFOS Y DISCOS marca PARLOPHON Los mejores y más sonoros. Aguja-álbum-capiños económicos Representante exclusivo para Segovia y su provincia E. TAMAYO, Cervantes, 30, pral., teléfono 43

AUTOMOVILISMO

Mejoras en el automóvil de 1931

Como todos los años, en igual época, en todos los gabinetes de estudio de las fábricas de automóviles reina fiebre intensa: se preparan los modelos del año próximo. Por consiguiente, el momento parece oportuno para adelantar lo que serán, en sus líneas y soluciones esenciales, los coches de 1931.

Ejorkaman, sueco, acaba de presentar, por su parte, en los Estados Unidos, un curioso aparato denominado «Spontan», que proporciona el problema, igualmente con buena solución. No obstante estas investigaciones parece que no tendrán éxito comercial antes de algún tiempo, debido a los grandes progresos alcanzados en lo que respecta a la flexibilidad de los motores y de los coches que permiten a un buen chasis de 1930 marchar casi constantemente en forma directa.

Para el año 1931, el motor de ocho cilindros en línea aumenta su preferencia, a pesar de lo cual no podrá afirmarse que este tipo de motor constituye una solución plenamente satisfactoria. Indudablemente se aborazará a su favor una gran regularidad cíclica que determina una notable suavidad de marcha del coche; pero a medida que se aumenta el número de cilindros dispuestos en línea sobre el mismo cigüeñal se presenta una grave preocupación. La causa de este cuidado es lo que se suele llamar las velocidades críticas. Como consecuencia de un fenómeno de resonancia el motor registra las velocidades de funcionamiento donde se manifiestan vibraciones anormales a las que es imposible eliminar. Se considera que un motor de ocho cilindros en V, con el empleo de un cigüeñal más corto y de una sección más fuerte, constituye una solución mejor. Por otra parte, se debe destacar que todos los motores de aviación con refrigeración por agua están dispuestos en V; la poderosa corporación norteamericana General Motors Export Co. se ha plagado también a esta solución que tiene porvenir, pues ya equipa ciertos coches de lujo con motores de 12 a 16 cilindros y nadie piensa fabricar un 12 o un 16 cilindros en línea.

En lo referente al carburador, el año 1930 vio nacer un nuevo sistema que ha merecido un éxito rápido y que los norteamericanos, quienes lo crearon, llaman «Dow Draft». En adelante el carburador estará colocado sobre la cañería de admisión, en la que, por gravedad, «cae» la mezcla gaseosa, en vez de ser aspirada por el vacío del motor. Con este procedimiento se mejora el rendimiento, y, al mismo tiempo, algunos riesgos de incendio desaparecen.

Para las cajas de velocidades, en las que cada cual se esfuerza en obtener una transmisión de dos velocidades silenciosa, la tercera y la cuarta, se enfrentan varias escuelas. Los unos emplean engranajes de dientes angulares—los norteamericanos los denominan «herringbone»—, otros recurren a los engranajes interiores y otros utilizan engranajes helicoidales. Esta última solución es la que merece nuestras preferencias, por cuanto ha demostrado una silenciosidad más durable.

Los frenos continúan siendo objeto de considerables trabajos, de los cuales no podría alabarse lo suficientemente a los especialistas, ya que un buen frenaje constituye un elemento esencial de seguridad. Si bien se conocen ahora excelentes modos de puesta en acción de los frenos, lo que se denomina los servofrenos, hubo que trabajar metódicamente en la cuestión de las cintas y de los tambores. Estos deben ser absolutamente indeformables—frecuentemente fué necesario rodear al tambor con un cinturón de acero—y las cintas deben tener un efecto constante, sea cual fuere su grado de calentamiento. Tanto en un punto como en el otro se alcanzó un gran progreso.

En materia de suspensión es necesario recurrir siempre a los dispositivos amortiguadores a fricción y amortiguadores hidráulicos. Últimamente éstos parecieron aventajar a los otros, pero luego se ha comprobado que la temperatura exterior que modifica la viscosidad del líquido empleado—aceite—hace que su funcionamiento sea desigual. Excesivamente duros en invierno, resultan, con los intensos calores de verano, casi paralizados. Se debió equiparlos con una regulación que el conductor a menudo descuida. De manera que ha repuntado la preferencia a favor de los amortiguadores a fricción, máxime cuando éstos acaban de incorporar una mejora notable: la regulación a voluntad desde el asiento del conductor y por el simple movimiento de un botón. De este modo, el automovilista, una vez en marcha, regula la suspensión al estado de los caminos y al número de pasajeros que lleva.

Una última palabra en lo que concierne a las carrocerías: Cada año éstas se convierten en más bajas; no son únicamente las razones de seguridad las que inspiran esta tendencia, sino también las de estética y, por decirlo así, de moda. La moda no es un elemento que el fabricante debe descuidar, aun en materia de mecánica.

Nuestro siglo vive, se quiera o no, bajo el signo de la mecánica. No es, siempre, un bien sin mezcla. Admiramos las creaciones de nuestros ingenieros, pero aún no es lo mejor en el mejor de los mundos.

Nos hallamos en una ciudad naciente, donde todavía todo está confuso y moralmente inconcluso. Sin embargo, no nos apresuremos a ceder al misoneísmo de condenarla en conjunto. Sin que disimulemos nada de las debilidades presentes, esperemos; tenemos conciencia, a pesar de las contradicciones y de las inconsecuencias, que la vida se ha trasladado ahí, que anima la edad de las máquinas, que retrogradará más y que es necesario amar a esta criatura incompleta, como se ama al niño aún indolente. Algunas veces nos sorprende, otras nos contrasta; primero, porque su belleza ha sido mal apreciada, y, sobre todo, debido a que su alma no se manifiesta todavía. ¡Vana búsqueda!, se dirá. Pero, ¿qué hacemos cuando nos inclinamos sobre la cuna de un recién nacido para esperar el despertar de su alma?

Es necesario interrogar al pueblo de hierro y de acero, al pueblo cosmopolita y sabio de mañana, que estamos por construir a nuestra semejanza, con estos sentimientos naturales y contradictorios.

CHARLES FAROUX.

LOS TEATROS

EN CERVANTES

«Los nuevos ricos caprichosos», película cinematográfica en diez partes

Esta cinta, aunque su autor no la califica, debe considerarse como comedia burlesca, en que con un humorismo muy sajón, burla burlando, se satiriza en escenas breves, sueltas, llenas de gracia, la manía ridícula de los nuevos ricos de imitar a la aristocracia de la sangre en sus costumbres, caprichos y modas.

La comedia está bien ambientada y sus caracteres fielmente trazados, pero su acción peca de lenta, por haber sido diluida con exceso el asunto, lo que quita brillantez a algunas escenas y resta gracia a los efectos cómicos de otras.

La interpretación, excelente, a cargo de Irene Rich, la escultora actriz, llena de elegancia y distinción, y del actor Wal Rogers, digno de aplauso, por su creación del tipo tosco y rudo del industrial aldeano.

Cinta de la Hispano Fox Film,

tiene artísticos interiores y fotografías de casi todo París.

El «duquesito», la bella partitura del maestro Vives, en sus números más principales, fué delicadamente interpretada por la pequeña orquesta del teatro, que vivió premiada su labor con nutridos aplausos.

E. N. C.

EN JUAN BRAVO

«Golfillos», comedia cinematográfica, marca Gaumont

Esta película, estrenada ayer en el teatro de la plaza Mayor, está lograda con un suave argumento sentimental, admirablemente combinado con bellísimas escenas cómicas.

La razón de esta película está en los caracteres. Un golfillo logra salvar a un arquitecto, moralmente fracasado, preparándole por sus ingeniosos y simpáticos procedimientos el camino de la felicidad. Para esto falta la figura de una mujer fácil al más abnegado de los sacrificios, y el autor dibuja un tipo ideal, que logra por su buen corazón captar en todo momento el interés del público.

El armazón dramático se conduce con gran habilidad. El equilibrio escénico se logra con trazos seguros y rigurosos. Un acierto del director cinematográfico es abandonar a la gracia y simpática de pequeños artistas los momentos más comprometidos.

La interpretación admirable, sobresaliendo Jobyna Ralston y Frankie Darro.

El público elogió esta película entregándose a la emoción—un poco convencional del argumento—y a las bellezas de una muy cuidada presentación.

X.

Las relaciones de Alemania con Moscú

¿Nuevos créditos a los Soviets? Cuarenta mil niños mueren en un campo

La cuestión de abrir un nuevo crédito de 300 millones de marcos a los Soviets ha sido desechada por el Gobierno. Para obtener el resultado deseado, los Soviets amenazaron con divulgar ciertos arreglos secretos entre la Reichswehr (Reserva militar alemana) y el Ejército Rojo soviético y acentuar la campaña del «dumping».

La apertura del nuevo crédito no es imposible, y aún se cree que lo será con la garantía gubernamental. El ministro de Negocios extranjeros y el comandante de la Reichswehr son partidarios de que se conceda.

Esta noticia llega al tiempo en que se confirma la muerte de 40.000 niños, hijos de colonos alemanes, en un campo de concentración soviético a consecuencia del hambre y falta de socorros médicos. Se recuerda que sólo 10.000 colonos alemanes han podido escapar a las persecuciones religiosas en Rusia. Los demás, abandonados por el Gobierno alemán, fueron cogidos y enviados a los campos de concentración, donde se mueren sin socorro, a pesar de los trabajos forzados a que los obligan.

Cuando el Gobierno del Reich discute la forma de conceder su concurso financiero a los Soviets y la Reichswehr aprieta sus lazos con el Ejército rojo, los defensores de los alemanes, oprimidos por los Soviets, publican una especie de «Libro negro» sobre la destrucción de las Colonias alemanas en Rusia, de un interés excepcional.

Venta de una casa y de una fragua en Abades

Se vende una casa en el pueblo de Abades, calle de Juan Pérez, número 6 y una fragua en la calle de San Lorenzo, número 17, dándose facilidades para el pago. Para informes y tratar, dirigirse a Benigno Martín, en Cantimpalos.

Reportajes a domicilio

EN EL ESTUDIO DEL ESCULTOR PALMA

Los barrios galdosianos de Madrid. El estudio o la barquilla de globo. Una admirable escultura de Concepción Arenal, simbolizada en Crispín.

Fuimos a pasear por los barrios bajos de Madrid. Eran las primeras horas de la mañana y en ellas las calles populares de la parte antigua de la Villa tienen su mejor colorido castizo. Transitan por allí tipos que recuerdan otra época, con aire de chulapería y de majera. Película que va desapareciendo barrida por el tono señorial de las grandes vías donde los edificios se alzan evocando las gigantescas construcciones neoyorquinas.

A esas primeras horas y en tales barrios parecen revivir las páginas admirables de las novelas galdosianas y de esas otras de la trilogía de «La lucha por la vida» que Baroja trazó en «La busca», «Mala hierba» y «Aurora roja».

De pronto sentimos que una mano nos cogía de un brazo.

—¿A dónde vas tan madugador?

—Ya ves... A divagar, andar, contemplar y meditar.

—Acompáñame al estudio... Te enseñaré el monumento de Concepción Arenal, que ya casi está concluido.

—¿Andando!

Y en compañía del notable escultor José María Palma, me dirijo a su estudio, en la calle de Toledo, 53.

Desde el estudio y asomado al ancho fanal de cristales, se divisa un sector de Madrid; multitud de tejados rojos sobre los que se alzan las torres de la Catedral y la panzuda de San Francisco el Grande.

—Chico, esto es vivir en la barquilla de un globo.

—Se respira bien ¿eh?

El escultor se acercó a un bloque cubierto por un paño, lo destapó y en el luminoso ambiente del estudio, sentada en un sillón, apareció la figura admirable de la ilustre publicista, tal y como la retratan sus biografías: estatura más bien alta, ojos claros, nariz recta, cráneo elevado, frente despejada y ancha.

—¡Está formidable! Parece hablar, con su acento tranquilo. Y la expresión de los ojos tiene aquel suave mirar que era como la revelación de su alma.

—Sí, estoy contento de mi obra.

He trabajado con fe. Me interesa mucho la figura de aquella sorprendente mujer de talento tan grande como su corazón. He puesto mi alma en esta obra, que va a erigirse en Madrid como homenaje a la ilustre penalista.

—¿Dónde será colocada?

—En el parque del Oeste. La comisión del homenaje, compuesta por las figuras de más relieve de nuestro mundo femenino, desea que la inauguración del monumento se efectúe muy pronto.

Evocación de la gran pensadora

Realmente se trata de una admirable obra escultórica. José María Palma, que tan acertadamente hizo la mascarilla de Pérez Galdós y ahora está ejecutando el monumento a Benavente—simbolizado por la estatua de Crispín—, ha conseguido con éste a Concepción Arenal una hermosa obra artística.

A su vista, contemplando la figura de la famosa mujer, de tan puros y compasivos sentimientos, la hemos evocado un poco.

Ferrolana. Desde pequeña, casi una niña, ya dió muestras de clara inteligencia y afición al estudio. La gustaba leer. Era su distracción favorita. Cuando sus padres vinieron a Madrid ella asistía a las clases de la Universidad y dicen sus biógrafos que vestida de hombre. ¡Vaya usted a saber! Aunque no nos extrañaría, dado lo recio de su carácter, de vo-

luntad de roca para el trabajo y estudio. Ya cuando la Asociación Howard, de Londres—para las formas de prisiones—para la Concepción Arenal nombrándola correspondiente, la carta de nombramiento la empezaron con la palabra «sra» por creer que era una ser muy mujer, que pareciera una obra que tanta fama la diera todo el mundo.

Se casó en 1847 con el abogado don Fernando García Carrasco y juntos, trabajando y soñando, ambos colaboraban en «Iberia», el primer periódico político de entonces. Pero la muerte les separó en 1850 y el dolor de la viuda fué enorme. Con sus hijos se retiró al pueblo de Potes (Santander) y luego a Galdos, y su existencia fué ya de consuelo, de añoranza y de consuelo a cuantos sufren. Por recuerdo a su esposo, el alma femenina se encarnó de tal modo que no veía el mundo sino a través de la caridad haciendo simonías de obras benéficas y en la gran carlista ingresó en la Cruz Roja, estuvo al frente de un hospital en Miranda de Ebro.

Después fundó la Asociación constructora benéfica para edificación de casas para obreros y desahogó el cargo de visitadora de prisiones de mujeres, escribiendo un tal motivo admirable informe y proyecto de reglamentación de cárceles. En 1870 fundó, en unión de don Antonio Guerola, la revista «Voz de la Caridad», donde escribía cerca de quinientos artículos durante los catorce años que duró la publicación, que la dieron en cuenta penitenciarias una autoridad europea.

—¡Eh, tú, estás ensimismado!

—Pensaba...

—¿En qué?

—En la vida y en la obra de mujer que representa esa estatua.

—Pues mira, mira... Y el escultor movido a sincera veneración por Concepción Arenal, nos muestra unos libros que tiene encima de una silla. «El visitador de prisiones», «La mujer porvenir...» y otra, otros; todos de la gran escritora.

—Haces bien en leerla.

—Aquí, por las tardes cuando el sol va muriendo en la caldera, me siento en un sillón junto a la estatua y leo, leo sus libros admirables, que rebosan bondad. Con ello me parece acercarme a su alma y reflejar, después, mejor su espíritu en la escultura.

Y la blanca figura de piedra parece sonreír luminosa al escultor, como si quisiera besarle en la frente.

JOSÉ CASTELLÓN.

¿Se casa el príncipe de Asturias?

Circula el rumor de que en breve se harán públicos los esponsales del príncipe de Asturias, con la infanta Esperanza, hija menor del infante don Carlos, capitán general de Cataluña.

La Cooperativa de compra

de los fabricantes de embutidos de Cantimpalos, pone en conocimiento de los amantes y matarifes, que desde el 1.º de Octubre, se compran cerdos en canales y carnes, todos los días laborables. Dirigirse al encargado.

SERVICIO DE TRENES POR LA LINEA DE SEGOVIA

Trenes descendentes

Trenes ascendentes

Table with train schedules for Segovia line, including stations, train numbers, and departure times.

NOTA. Los trenes números 2.055 y 2.040 son discrecionales y circulan sólo los domingos y los días 25 de Julio y 15 de Agosto.

Agricultura--Ganadería

NUESTRO PROPOSITO

Desde hoy tiene la Agricultura en este periódico una página consagrada a sus grandes intereses. Esta fuente de riqueza es la más caudalosa del pueblo español. Las fuerzas agrarias son, sin embargo, menos consideradas por el Estado, seguramente porque la cultura del campo no alcanza el nivel de la cultura de los centros industriales. Es, por ello, necesario restablecer el equilibrio. La Agricultura constituye la gran base de la sustentación nacional. Ella llena el ámbito español y, sin embargo, no desarrolla cerca del Estado la influencia de su poder. Acaso tampoco ha sabido perfeccionarse técnicamente a tiempo. Hoy empieza a desderezarse política y socialmente el hombre del agro. La dirección de este periódico quiere contribuir al resurgimiento, a la organización y al funcionamiento del cuerpo social agricultor. Para eso ha creado esta página. Su lectura puede ser útil para la formación de la conciencia colectiva del cultivador de los campos segovianos y de las restantes fuerzas sociales de la provincia que con aquél conviven. Ese será el premio de nuestra labor.

LA ORGANIZACION DE LAS CLASES AGRARIAS

El campo español está necesitado de muchas cosas. Esta frase, que parece inspirada por Perogrullo, resume todos los días en libros, periódicos y discursos y, en efecto, encierra una gran verdad. Lo malo es que no surge un criterio único, sino diferentes apreciaciones aisladas, diversas maneras de ver y enjuiciar los problemas que revelan esas necesidades de nuestra agricultura. Hay la tendencia de ver en el problema agrario un simple problema de cultura; otros circunscriben el problema, no a la carencia de cultura general, sino a la falta de técnica agrícola, echando en cara a nuestros campesinos la consabida rutina. Unos dicen que el problema agrícola es un problema de falta de unión entre los labradores, mientras que otros aseguran que lo que origina las crisis agrícolas es la absorción de la población rural por el urbanismo tentaculo. Surge hoy una opinión según la cual el problema cumbre de nuestros campos es la carencia de dinero y de crédito para atender a una racional e intensa explotación agrícola, considerarán suficiente una organización de carácter cooperativo para resolver el problema agrario, y aun considerarán que una organización según la cual los agricultores se presten mutua ayuda ante una calamidad que destroza sus cosechas, será suficiente para cambiar el triste aspecto que ofrece nuestra agricultura. Otros, que fijan su mirada en el mal trato que reciben los agricultores al acudir con sus productos al mercado, donde son explotados por acaparadores, fabricantes, comisionistas, etc., referirán esa necesidad de organizarse a una organización de los mercados en que, sobre los manejos de los intermediarios, se salven los intereses de los productores. Entre todos estos modos ninguno es preferible y ninguno desechable en términos absolutos. Opinamos que, organizados los labradores para fines económicos especiales (compras, ventas, etc.) en Sindicatos locales o provinciales, lo demás viene solo. Por ahora nos basta aconsejar la asociación como principio general de la acción agrícola.

La vinificación de la próxima vendimia

En la campaña vinícola, este año corre el peligro de tropezar con mayores dificultades que las usuales para lograr buenas vinificaciones. El mal estado en que las intemperies y los parásitos han dejado las cosechas, ha de motivar que las vinificaciones se realicen con menos facilidad que las requeridas para llegar a vendimias a los lagares en estado de perfecta sanidad. Si para asegurar la buena calidad de una larga conservación de los caldos, se imponen en todos los tiempos y casos los mayores cuidados y perfecciones que aseguren elaboración perfecta. Para ello, y como primera providencia, debe procederse a desinfectar, como podría calificarse, las uvas. La desinfección a que aludimos, en vez de ejecutar, práctica, sencilla y poco costosa, se lleva a buen término utilizando el ácido sulfuroso. Mediante los productos que ceden estos disulfuros, cualquier vinicultor puede hallar el modo de sanear sus vendimias. Los productos más convenientemente empleados para obtener el ácido sulfuroso que se necesita para desinfectar, se obtienen de los bisulfitos. De los bisulfitos recomendables, el que más preferencia tiene es el bisulfito de potasa. Este, al combinarse con los jugos de la uva, cede el ácido sulfuroso que contiene en la proporción de cerca de la mitad de su peso. Así, un gramo de la expresión de sulfuroso, desprende medio gramo de sulfuroso, que a las dosis requeridas, permite llegar a la sujeción de los malos fermentos de las vendimias y de los mostos, favoreciendo la multiplicación de aquéllas que aseguran las fermentaciones completas y, por lo mismo, la transformación en azúcares sujetos a las fermentaciones originarias de diferentes enfermedades que, con

Polonia, 1.138'7; 14.759'1; 13'0. Italia, 4.975'8; 53.291'0; 10'8. Rumania, 3.101'2; 26.327'7; 8'5. Checoslovaquia, 639'0; 10.991'0; 17'2. Canadá, 9.089'2; 110.757'1; 13'2. Egipto, 669'7; 12.069'3; 18'0. Argentina, 7.509'9; 65.090; 8'7. Chile, 619'1; 7.703'9; 12'4. Estados Unidos, 23.707'9; 237.239'4; 10'00.

El desarrollo de la ganadería

No son muy copiosos los censos que abarcan en conjunto la riqueza ganadera del mundo; pero en una revista profesional encontramos algunas cifras que conviene divulgar, ya que afectan muy directamente al problema del abastecimiento de carnes en las grandes urbes. En 1913 existían, según los datos recibidos, 268.934.000 cabezas de reses vacunas. En 1926 ese número se elevó a 293.965.000. No figuran en uno y otro año los datos de los países soviéticos ni de la América meridional; pero de las cifras conocidas surge una rectificación clara y absoluta en la capacidad productora; muchos pueblos que antes de la guerra tenían totalmente abandonada la cría de reses vacunas, después han mejorado e incrementado la producción, convencidos de la gran importancia que para un pueblo tiene la posesión de una nutrida y sana cabaña. Tal es el caso de Dinamarca, Estados Unidos, Costa Rica, Estonia, Lituania y algunos otros países. En el Marruecos francés, en 1913, había 675.000 cabezas vacunas; en 1926,

ese número se elevó a 1.955.000. En su zona de Protectorado, Francia ha seguido la misma norma intensiva en la riqueza agropecuaria que la implantada en la Argelia desde hace muchos años. Africa contaba en 1913 con 13.761.000 de ganado vacuno, y en 1926, existían en todo el continente africano 23.999.000, con un aumento sobre 1913 del 69 por 100. En un porvenir no muy remoto, Africa ha de ser para Europa un recurso con el que ésta suplirá holgadamente la escasez de carne.

Por lo que toca a España, los datos no son tan satisfactorios. En 1887 tenía España 17.560.352 habitantes y una cabaña formada por 25.157.640 cabezas de todas clases. No obstante, el natural crecimiento de la población, que en el año 1924 llegó a los 21.966.641 habitantes, la cifra de nuestra ganadería no ha tenido el aumento necesario para neutralizar las exigencias del consumo, cada día mayor. Es más; en 1749, con una población escasa, nuestro país poseía una exuberante cabaña, integrada por 31.939.000 de cabezas. Este lamentable descenso se debe principalmente a la falta de protección oficial de nuestra riqueza pecuaria, desidia que, por otra parte, han soportado también angustiosamente cuantos se han preocupado de mejorar y multiplicar los productos del suelo.

Lea usted EL ADELANTADO

Suscripción al trimestre 6 pesetas

Consideraciones acerca del problema triguero

Los tres enemigos del labrador. La lucha entre los fabricantes del litoral. El trigo de Rusia y el Canadá. Revelaciones de un intermediario

Situación del mercado

El mercado apenas registra alguna animación en la oferta. Los precios del trigo se han debilitado algo en la provincia como consecuencia de concurrir a los centros de contratación más labradores, ahora que las faenas agrarias les ha dejado algo desahogados.

La impresión general es que las cotizaciones del candelal han de afirmarse a medida que pasan los días.

Parece que los fabricantes de harinas de Segovia y su provincia van a elevar o han elevado ya al señor gobernador civil, como jefe de la Sección provincial de Economía, una instancia en solicitud de que por dicho organismo se fije el tanto por ciento que debe descontarse a la fanega de trigo a causa de su deficiente calidad. Ignoramos, como antes decimos, si en realidad dicha instancia ha llegado a poder del jefe de la Sección de Economía y, por tanto, la resolución que haya adoptado o pueda adoptar sobre el particular.

Los tres enemigos actuales del labrador

Toda la Prensa de provincias se produce en la misma forma que nosotros lo hicimos recientemente, con motivo de haber llegado a conocimiento nuestro el rumor de que, por elementos catalanes y valencianos se pretendía comenzar gestiones para que el Gobierno autorizara la importación de trigo. Todos, unánimemente, combatimos esos propósitos veraces o irrealizables.

La lucha entre los fabricantes de harinas

Hace unos días hablábamos con un señor que se dedica a adquirir partidas de trigo para después expedirlas a Cataluña; es decir, un intermediario. No nos ocultó la gravedad del momento por el desenvolvimiento cerealista. A su juicio, este estado de cosas proviene de la conducta observada por los harineros del litoral. Entre éstos se han entablado verdaderas luchas de negocios y procuran ganarse los mercados a costa de sacrificar las cotizaciones de ese polvo. Pero resulta que, para luchar con probabilidades de éxito, se ven precisados a presionar cuanto les sea posible los precios del trigo para que llegue a sus manos en excelentes condiciones económicas. Pagando el trigo al precio de tasa, la lucha no es posible. Han de empezar, por consiguiente, por depreciar el candelal. Y como esta depreciación, a duras penas podrá en la presente temporada superar a la de hoy, resultará que esos fabricantes se encontrarán en igualdad de condiciones para intentar apoderarse de los mercados harineros.

El peligro que ofrece el Canadá

Es necesario, por consiguiente, buscar otros medios. Y esos medios —decimos nosotros— no se encuentran sino en la importación. Canadá no puede dar salida a sus fantásticas cantidades de trigo, que ha llegado a registrar en aquel continente precios ruinosos para la producción. Los canadienses, por consiguiente, se verán precisados a ganar, por todos los medios posibles, los mercados europeos. Es indudable que apenas se les ofrezca una probabilidad de exportar, inundarán de trigo cualquiera nación. Por el más pequeño resquicio aduanero entrarán enormes cargamentos.

El trigo de los soviets

Otro peligro para la producción agraria: los soviets. Estos, aun a costa de sacrificar el abastecimiento nacional, están exportando grandes cantidades de trigo que hacen llegar a los mercados europeos en condiciones ventajosísimas de precios, a causa de que el Estado de la nueva Rusia compra caro a los agricultores nacionales y vende barato a los demás Estados. No tendría explicación este procedimiento sovieta y podría tacharse de loco a su Gobierno, si no se supiera que con ese original medio de exportar, los soviets hacen una sabia propaganda comunista. Así se da el caso de que, mientras exportan considerables cantidades de trigo, muchas regiones de la dilatada Rusia carecen de ese precioso artículo de primera necesidad.

El Gobierno y los agricultores, ojo avizor

Por consiguiente, no la agricultura española, sino la agricultura mundial, tiene enfrente a dos enemigos poderosos: Canadá y Rusia. De la habilidad de los Gobiernos depende que los propósitos de soviets y canadienses no infieran un grave daño material a los labradores.

O sobran fabricantes o intermediarios o están demás los agricultores

El mismo intermediario a que antes hemos hecho referencia, nos reveló, con franqueza que habla muy alto de su condición, los motivos que su gremio tiene para no pagar el trigo a precio de tasa. Según dicho señor, hay exceso de fabricantes, no en Castilla, sino en Levante y Cataluña. Ese excesivo número de industriales harineros ha originado las luchas a que antes nos hemos referido. Dichos fabricantes ordenan a los intermediarios: —Necesito X quintales de trigo a X pesetas.

Y los intermediarios adquieren candelal. Pero no pueden pagarlo a precio de tasa, porque es al que sus mandatarios se lo abonan. Los labradores, si quieren vender, han de perder en fanega cincuenta, setenta y cinco céntimos, más o menos. Porque para trabajar sin beneficios, que trabaje el diablo!...

¡Ah! Y los labradores tienen que estar agradecidos. Porque si no fuera por esos pobrecitos que, de vez en cuando, hacen algunas expediciones a Cataluña, el trigo no saldría del granero... Y a cuenta de ese gran servicio, pues... bueno es perder unos reales en fanega.

Y nosotros decimos: los labradores pagan las consecuencias de las luchas de los fabricantes de harinas y pagan, como es natural, a los intermediarios. ¿Sobran fabricantes o sobran también los intermediarios?

Y hechas estas consideraciones, dejemos para otro día lo relativo a la organización de los agricultores para la venta directa de sus productos.

Mercados

El tiempo y los campos

Han terminado las faenas de la trilla en toda la provincia y los labradores han dado comienzo a transportar el estiércol a la hoja que en breve comenzará a ser sembrada. No estaría demás que la lluvia hiciera acto de presencia para poner a la tierra en condiciones de recibir la semilla.

El abonado orgánico de la tierra se efectúa alternando con la preparación de los lagares y acondicionamiento de los envases para proceder a la vendimia. Como hemos dicho en otras revistas, la cosecha de uva no será buena en nuestra provincia a causa de la plaga de filoxera que este año se ha desarrollado de manera sorprendente. En la mancha se está recolectando la uva. En toda aquella región la producción es regular, pero el fruto, de calidad inmejorable. Parece haber grandes demandas de uva como consecuencia de ser escasas las existencias de vino.

En la actualidad se paga la uva blanca a 2 y 2,25 pesetas la arroba y 2,25 y 2,50 la negra. La impresión es de que, a medida que se generalice la recolección, los precios se debilitarán.

Cotizaciones

Las que rigen en los distintos mercados regionales, son:

AREVALO	FUENTE DE SANTA CRUZ
Trigo, precio de tasa.	El trigo de este término, de excelente calidad, se paga a precio de tasa.
Cebada, a 36-37 reales las 70 libras.	Cebada, a 86 reales la fanega.
Cebadilla, a 46-47 id., id.	Algarrobas, a 62 id., id.
Centeno, a 52 id., id.	Garbanzos superiores, a 280 reales fanega.
Algarrobas, a 56-57 las 94 id.	Idem regulares, a 160 id., id.
Avena, a 26-27 id., id.	Harina de primera, a 28 reales arroba.
Yeros, a 59-60 id., id.	Idem de segunda, a 27 reales
Calculase la entrada de trigo en 3.000 fanegas. Tendencias del mercado, sostenido. Temporal, bueno. Estado los campos, bueno.	SEMPULVEDA
SANTA MARIA DE NIEVA	El mercado, deficientemente abastecido.
Se observa mayor animación en el mercado, por cuya causa ha bajado algo el precio del trigo que se cotiza a 76 reales la fanega.	Se anotarán las siguientes cotizaciones:
Centeno, a 56 id., id.	Trigo, a 74 reales la fanega de 94 libras.
Cebada, a 42 id., id.	Cebada, a 44 id., id.
Algarrobas, a 30 id., id.	Centeno, a 63 id., id.
Garbanzos regulares, a 200 reales la fanega.	Yeros, a 64 id., id.
Harina de primera, a 28 reales arroba.	Algarrobas, a 66 id., id.
Patatas, a 9 reales arroba.	BARCELONA
Vino tinto, a 26 reales el cántaro.	Barcelona, 29.—Continúa sin reaccionar el mercado cuanto fuera de desear.
VALLADOLID, 30	El trigo de Castilla se paga a 46 pesetas los 100 kilos sobre vagón de origen.
Se ha animado bastante la oferta, pero la demanda continúa retrasada. Los precios del candelal y piensos, continúan estacionados.	Harinas.—Extra blanca, de 67,50 a 69; extra blanca corriente, de 62,50 a 64,50 pesetas los 100 kilos sobre carro.
Trigo, a 78-79 reales la fanega.	Maíz.—El plata, disponible, a 50,65 pesetas los 100 kilos.
Centeno, a 83,50-84 pesetas los 100 kilos.	Avena.—Extremadura, a 32 pesetas los 100 kilos sobre carro.
Cebada, a 29-30 pesetas.	Cebada.—Extremadura, a 36,50 pesetas los 100 kilos sobre carro.
Algarrobas, a 34-35 pesetas.	
Yeros, a 33,50 y 34,50 pesetas.	

El cultivo de determinadas variedades de trigo

El conocido agrarista don Marcelino Arana dió recientemente una conferencia en Zamora sobre la conveniencia de cultivar trigos de gran rendimiento y que ofrezcan mayor resistencia a las inclemencias atmosféricas y enfermedades.

Dice que el fabricante prefiere los trigos llamados de fuerza, que tienen un rendimiento mayor en harina.

Son preferibles estos trigos, que son más ricos en elementos proteícos, que son de mayor valor. Entiende que no desplazará a los candelales, pero que cada día adquirirá mayor área de cultivo. Tiene un color obscuro, feo y parece que no puede dar harina, razón por la cual se explica que en sus primeros tiempos haya sido rechazado por agricultores y harineros. Últimamente va observándose que los harineros comienzan a aceptarlo, no extrañándose de que por escaso volumen y producción no les paguen todavía el sobreprecio que merece, siendo ya bastante indicio el que, si no los rechacen.

En España se produce un trigo que, sin tener tanta fuerza como el «Manitoba», reúne excelentes condiciones. Son los llamados «catalán de monte» y «monegro», los cuales se venden a cuatro y a ocho pesetas más caros por 100 kilos que los candelales, según su situación.

Es obscuro, parece centeno y no tiene aspecto harinoso, pero mojado, se hace blando y se muele tan bien como los candelales, dando un tanto por ciento de harina que, aunque menos blanca que la de éstos, no resulta demasiado oscura.

Calcula que produce poco más que los candelales.

No recomienda, sin embargo, su cultivo en grandes masas, porque a sus ventajas une el inconveniente de desgranarse, volcarse, y el tizón, en ciertos años, le ataca con fuerza. No es el ideal para el futuro, pero sí conviene tenerlo para ir haciendo mercado, a fin de tener preparado

este para cuando pueda ofrecerse esta clase de trigos con el precio que debe tener.

Los trigos seleccionados genéricamente, no tienen tan sobresalientes condiciones como los antes citados, aparte de disponer de poca cantidad, aun cuando acaso el año próximo, pueda ofrecerse en la bastante. Advierte que los trigos deben elegirse por su mayor producción, principalmente. El Castilla, número 1, es un tipo intermedio nacido de una masa de trigos de Castilla, acostumbrado a sus climas, más tempranos y de una capacidad de producción de un 30 hasta un 50 por 100 más. No cree que sea el trigo definitivo. Se ha demostrado que la gran producción de trigo puede ir unida con la excelente calidad. Cita una clase de trigo que juzga el capaz de mayor producción, habiendo llegado a 6.400 kilos por hectárea, junto con una buena cantidad de harina propia de los trigos que han intervenido en su creación, que es el «Manitoba». No es aconsejable para el centro de Europa.

Habla de un trigo del Sahara criado en un ambiente muy seco, de grano blanco y buena calidad, de tan poca paja, que el montón de grano iguala al de paja, y al que juzga como el padre de los futuros trigos que habrán de reunir las dos condiciones de tener tanta blancura como los candelales y tan buena calidad como los «Manitoba».

El híbrido L. 4, reúne la buena condición de no escaldarse, continuando verde hasta el último momento, de grano redondo y cuajado.

Los agricultores de Zamora lo han cultivado; uno de 10 kilos, obtuvo 400.

En Alcalá de Henares se han obtenido 18 fanegas en tierra de arena y cascajo; es trigo de gran producción, que no será de la calidad de los «Manitoba», pero es muy aceptable.

CRONICA FINANCIERA DE MADRID

Lo más saliente de nuestra semana es lo tratado por el Gobierno en el Consejo del sábado último, en relación con el cambio de la peseta, cuyos acuerdos se expresan en la nota publicada por el ministro de Hacienda, en la que se habla de la autorización que se le concede para concertar operaciones oro con el Banco de España para intervenir o regularizar el cambio.

Bien fresca todavía la pasada intervención del señor Calvo Sotelo, inspirada sin duda en el mejor deseo, y más fresca todavía las lamentables consecuencias—cuyos efectos estamos aún tocando, de un saldo contrario para la nación de 450 millones de pesetas oro o sea 150 millones de pesetas de oro del Tesoro que se envió a Londres y allí se quedó y 300 millones del empréstito interior oro en Bonos del Tesoro—los elementos bursátiles más caracterizados sienten en zozobra ante la posibilidad de que, también con el mejor deseo, pudiera repetirse ahora, con más o menos apariencias de distinta forma aquel sensible error que en Octubre del pasado año 1929 hizo decir al general Primo de Rivera: «Hemos intervenido por error, porque hemos padecido una lamentable equivocación».

Por otra parte, la impresión dominante en nuestra Bolsa es que las causas más determinantes ahora del agio de la peseta son la indecisión política y la agitación social y que por ello habría de resultar estéril y aun contraproducente, afectar ahora más o menos el oro del Banco, adscrito a la cobertura del billete, para «teclear» un poco en el solo aspecto monetario que es en estos momentos el menos eficiente.

Así ha podido decir con razón «The Times» en reciente artículo que, «no hay que perder de vista que la suerte de la divisa española va ligada a la política y que la impresión de ésta es poco estable».

En nuestro deber informativo no podemos silenciar lo que dice y publica a estos respetos toda la Prensa extranjera, porque en el extranjero es precisamente donde más repercusión pueden tener tales asertos, en cuanto a la especulación y a la confianza en el porvenir de la peseta se refiere.

Por lo demás, no puede negarse que estas cosas producen cierta expectación en los mercados bursátiles y en los centros bancarios, sumándose a la nota de incertidumbre e indecisión que es la característica ambiente, la proliferación por todo el país de huelgas y otros movimientos sociales, entre los que destaca, como nota muy satisfactoria, la solución armónica de la huelga de Barcelona, que llegó al presentar muy mal cariz, y que tuvo feliz término a

La colaboración pacífica de España en África

Reducción considerable de los efectivos militares y de los gastos del presupuesto

Ayer se entrevistaron en el ministerio de Ejército el conde de Xauen y el conde de Jordana. La conversación fué extensa.

—He venido—dijo el comisario superior en Marruecos—a cambiar impresiones con el presidente del Consejo y a recibir sus inspiraciones. Frecuentemente, y por escrito, me comunico con el general Berenguer, y ahora he tenido el gusto de hacerlo verbalmente. Hemos hablado, entre otras muchas cosas, de la evolución de las Intervenciones militares, que adquirirán un carácter civil, con la consiguiente economía y eficiencia; de los problemas colonizadores y de las enseñanzas europea, hispanoárabe y musulmana, desde la escuela rural indígena a la «mederza» superior.

—¿Qué impresiones ha transmitido usted al jefe del Gobierno respecto a la situación en el Protectorado?

—Inmejorables, en todos los órdenes. La relación entre indígenas y españoles es de colaboración franca en el trabajo material y espiritual. En la zona, de un extremo a otro, se labora con toda la actividad que permiten los recursos disponibles. Yo no encuentro en el Gobierno de

despecho de los elementos radicales, que procuraban extremar el río revuelto.

De todas suertes, se habla ya ahora, como en otra corriente, del Sindicato Único y de otras muchas cosas que habían desaparecido totalmente de la escena.

Los valores y singularmente las divisas, se mueven un tanto al calor de las impresiones políticas y sociales, más de éstas que de aquéllas, y en estas condiciones no llega a precisarse nada, ni puede señalarse una orientación bursátil ni las perspectivas financieras permiten discretamente rebasar más allá del horizonte sensible del día.

Hace pocos meses aconsejábamos de buena fe la venta de valores extranjeros y la compra de valores españoles en pesetas, porque creíamos que se había tocado ya entonces la máxima depreciación de nuestra moneda.

Así, pues, todo ello continúa girando a la expectativa del día, no lejano a nuestro entender en que se produzca plena sensación final de que la peseta no baja más, que se ha echado ya bien el freno a la depreciación, y que, tras las naturales cautelas y pasos reposados, firmes, empieza la revalorización.

Y resultarán los más gananciosos en tal punto y hora los que mejor se sitúen y más preparados estén para realizar valores oro en el punto álgido de compra de pesetas, e invertir éstas seguidamente en Fondos públicos, buenas obligaciones y sólidos valores de nuestras mejores industrias conocidas.

Y eso es todo, en verdad, porque, hoy por hoy, no hay otra cosa. Y aún hay que dar gracias a Dios que así sea.

El saldo disponible de la cuenta de Tesorería del Estado aumenta 46 millones en la última semana, elevándose a 243,43 millones de pesetas, de los cuales, 70,19 millones corresponden a la cuenta corriente plaza y 30,80 a la cuenta corriente oro.

La circulación de billetes vuelve a reducirse a 4.500 millones, en baja de 30 millones sobre la semana anterior, y la plata en Caja aumenta menos de un millón. Las cuentas corrientes disminuyen cerca de 15 millones.

La cobertura oro del billete del Banco de España era, el día 20 del actual, de 55,80 por 100.

La cartera comercial del Banco señala poco movimiento en la semana, con aumento de sólo 2,50 millones en créditos personales y pagares de préstamos, y baja de 10,50 millones en los descuentos, pignoraciones y efectos a cobrar en el día.

J. G. AGUIRRE CEBALLOS, Redactor jefe de «El Financiero».

Marruecos otra dificultad que la originada de coonestar los deseos de progreso, de mejora y de adelanto, en todos los sectores sociales, con el imperio de la realidad, que obliga a refrenarlos. Es natural que los colonizadores quieran ir de prisa, y es natural también que el Estado se atenga a sus posibilidades económicas. De cualquier modo, ese anhelo de progreso, que adquiere a veces formas perentorias, es un signo muy halagüeño.

—Está usted, pues, satisfecho...

—Mucho. Es lastimoso, sin embargo, que algunos, con miras apasionadas, quieran deslucir una obra patriótica, en la que tanto cariño y acierto pusieron y ponen los gobernantes. Yo siempre entendí que en Marruecos era necesario pasar por fases muy diversas antes de llegar al éxito final. A este momento, plenamente satisfactorio, han contribuido todos, porque todos, sin excepción, miraron hacia la Patria al actuar en el Protectorado.

—La inteligencia con las autoridades francesas, ¿continúa?

—No creo que se haya llegado jamás—nos responde el conde de Jordana—a una cordialidad tan intensa, a una amistad tan franca y a un afecto más profundo. Hasta en el último soldado está infiltrada la idea de la colaboración.

—¿Qué sentido imprime el Gobierno a la política del Protectorado?

—Desde luego, se han reducido

considerablemente los efectivos militares. Yo no omito ni omitiré medio alguno para reducir gastos y orientar el presupuesto en una dirección civil. Unas cifras bastarán para dar idea de lo que se ha hecho en este aspecto. De 165.000 soldados se han rebajado 95.000. De 700 millones anuales de gasto se ha llegado a 200. Esta política puede sostenerse porque creo que aquí es el único país del mundo donde reinan una absoluta tranquilidad y un orden completo.

—De las numerosas obras públicas en curso, ¿a cuáles otorga más importancia?

—A la gran carretera Ceuta-Melilla y al puerto de Villa Sanjurjo. Aquella tendrá 500 kilómetros de pista asfaltada y permitirá una comunicación rapidísima entre las dos ciudades. Su trazado va por la divisoria y no tiene unca más de 5 por 100 de desnivel. El puerto de Villa Sanjurjo, por sus condiciones, permitirá el enorme desarrollo del comercio en toda la zona.

Ecós de la provincia

Santa María de Nieva

Simpática visita

De paso para Coca y acompañados de sus directores y profesores, se han detenido en esta villa los niños y niñas de las escuelas graduadas de San Ildefonso.

En la Plaza los esperaban las autoridades y maestros, que los acompañaron a ver la iglesia y el claustro del antiguo monasterio.

Después obsequiaron a los infantiles visitantes con caramelos y tarjetas postales, adquiridas por los niños de esta villa.

Al emprender de nuevo el camino, hicieron patente la alegría que su breve estancia les había producido, con vivas al pueblo y a los niños.

Movimiento de viajeros

Para la Corte, donde por orden superior ha sido trasladado, el reverendo Padre Román Azcoaga. Su ausencia será muy sentida, pues durante los veintiséis años de su estancia en ésta, supo conquistarse la simpatía de cuantos con él se relacionaron.

—Hemos tenido el gusto de saludar a los señores de Cañete, que, a su regreso del viaje de novios, han visitado a sus padres los señores de Illera.

—Con los primeros fríos otoñales, han dado por terminado su veraneo todas las familias de Madrid, que durante los calores estivales veranearon por las playas de la Fuente Buena.

CORRESPONSAL

30 9 930.

Etreros

De exámenes

Ha terminado los estudios correspondientes a la carrera del Magisterio, en la Normal de Avila, el alumno don Ramón Mínguez Luengo.

—Igualmente ha convalidado los correspondientes al segundo año, en dicha Normal, su hermano don Tomás, ambos hijos del culto maestro de dicho pueblo.

Reciban nuestra entusiasta enhorabuena.

—Ha regresado de Madrid, después de aprobar sus correspondientes estudios, don Avelino Herranz, hijo del competente veterinario del mismo.

—De Segovia, y después de aprobar el segundo año del grado ele-

mental, Pedro Nieto, hijo del ilustrado médico de Jemuño.

Próxima boda

Por don Melitón Maroto, acomodado labrador y alcalde de dicho pueblo, y para su hijo Servilio, ha sido pedida la mano de la señorita Pilar Mínguez Luengo, hija de nuestro querido amigo, el maestro nacional, don Rufino Mínguez.

La boda se celebrará en breve. Les deseamos muchas felicidades.

CORRESPONSAL

27-9 930.

BOLSA DE MADRID

VALORES DEL ESTADO	Día 29	Día 30
Interior 4 %		
Serie F. de 50.000	71,65	
— A. de 500	72,25	72,50
Amortizable 4 %		
Serie E. de 25.000	75,50	
— A. de 500	76,25	76,00
Amortizable 5 % viejo		
Serie F. de 50.000	91,10	
— A. de 500	91,25	91,25
Amortizable 5 % 1917		
Serie F. de 50.000	88,90	
— A. de 500	87,00	87,00
Amortizable 5 % 1926		
Serie F. de 50.000	101,15	
— A. de 500	101,40	101,25
Amortizable 5 % 1921 libre		
Serie F. de 50.000	101,00	101,00
— A. de 500	101,10	101,00
Amortizable 5 % 1927 con impuesto		
Serie F. de 50.000	81,00	
— A. de 500	84,50	84,25
Amortizable 3 % 1928		
Serie F. de 50.000	72,10	
— A. de 500	70,75	70,75
Amortizable 4 % 1928		
Serie H. de 200.000	88,50	
— A. de 400	88,00	88,00
Amortizable 4 1/2 % 1928		
Serie F. de 50.000	90,75	
— A. de 500	91,50	
Amortizable 5 % 1929 libre		
Serie F. de 50.000	101,65	
— A. de 500	101,00	101,00
— C. de 500	101,00	101,00
— B. de 500	101,00	101,00
— A. de 500	101,25	101,30
Deuda Ferroviaria		
Serie A. de 500	100,60	100,60
— C. de 25.000	100,60	
Valores especiales		
Cédulas Hipotecarias		
— 4 por 100	93,50	94,00
— 5 por 100	97,85	97,80
— 6 por 100	109,50	109,50
Acciones		
Banco de España	594,00	594,00
Hipotecaria	460,00	
Hispano Americana	245,00	
Español de Crédito	438,00	435,00
Arrendataria de Tabacos	292,50	292,50
Madrid Zaragoza-Alcázar	510,00	510,00
Norte de España	554,50	
Explosivos	1.044,00	1.041,00
Obligaciones		
Norte de España 1.ª serie	71,50	71,50
— 2.ª	70,10	
— 3.ª	71,00	
— 4.ª	71,90	
— 5.ª	71,00	

ALMACÉN DE PESCADOS DE JUAN JOSE GARCIA

Congrio	2,00
Besugo	1,00 y 1,25
Pescadilla grande	1,10
Idem terciadas	0,90 y 1,00
Lenguadinas	1,00
Calamares	2,50
Panchos	0,80
Negros	0,70
Sardinias	1,00
Idem pequeñas	0,60
Lenguados	3,00
Gambas	2,00
Almejas	1,50

Teléfono número 96

¡Vinicultores!

El Vinificador Sulfi-Fosfórico

Sustituye con ventaja al yeso en la elaboración de los vinos. Preparado con materias químicamente puras y garantizadas en el laboratorio de LA INFORMACION AGRICOLA.

Con su aplicación se impide que los vinos queden dulces.—Aumenta la riqueza de los vinos en alcohol y previene las alteraciones, porque activa la fermentación y destruye o amortigua los gérmenes de las enfermedades.—Las materias que le componen y en las dosis que se emplean, están admitidas por las leyes de todos los países.—Se garantiza la inocuidad absoluta.

Se vende en paquetes de 500 gramos y de un kilo, al precio de 6,50 y 12 pesetas, respectivamente.

Dosis: 500 gramos para cada 100 arrobas de mosto de 16 litros.

Los pedidos a la Administración de LA INFORMACION AGRICOLA. Avenida de Pi y Margall, 16.—MADRID. Apartado núm. 6.

LA CIENCIA Y LA FE

Una expedición arqueológica americana comprueba con sus descubrimientos la veracidad y exactitud de las palabras de la Biblia

Dicen de Jerusalén que los últimos descubrimientos hechos por la expedición americana en Kiryath Sepher, han probado algunos datos históricos de la Biblia y ha definido la época de Abraham.

La excursión se componía de diez arqueólogos, varios americanos, y 110 trabajadores nativos. Descubrieron diez ciudades diferentes una sobre otra, que se remontan cuando Abraham llegó a Canaán y desde Chaldea hasta el de Nebuchadnezzar, que invadió Canaán.

El doctor Melvin Grove Kyle, director de la expedición, dice que estas ciudades han revelado al mundo la historia de la cultura de Palestina que es absolutamente exacta a las descripciones de la Biblia. El fuerte de Tell Beit Mirsin, que es el antiguo Kiryath Sepher, prueba ser un terreno con diez ciudades. Estas ciudades representan solamente cinco civilizaciones.

El doctor Kyle dice que las guerras civiles fueron el motivo de la destrucción de esas ciudades. La primera ciudad data de dos mil años antes de Jesucristo, quizás más temprano, que según las Escrituras, fué el tiempo de Abraham.

Las mismas condiciones políticas y sociales de la historia de Lot y los Angeles se reflejan en las ruinas de esta primera ciudad, que se aproxima a la civilización de ese tiempo y no al tiempo del Rey Judah, hacia el siglo VII u VIII, según dice el doctor Kyle.

Solamente había una ciudad de los primeros tiempos de la edad de bronce, pero de la edad media de bronce, 1900 a 1600 antes de Jesucristo, había seis ciudades diferentes, una encima de la otra. Las dos primeras representan el cambio de los principios a la edad media de bronce; las cuatro siguientes son típicamente de la media de bronce. Estas últimas, que fueron incendiadas, revelan que los disturbios ocasionados en esa época se aproximan a los disturbios del período de los Hyksos en Asia Occidental.

Los Reyes Hyksos, parecía que estaban contra todos, menos contra los israelitas, quienes estaban realmente favorecidos en Egipto. En la edad de bronce avanzada, 1600 a 1200 antes de Jesucristo, una ciudad fué destruida por Otoniel. Al tiempo que los israelitas conquistaban la edad temprana de hierro, una gran cantidad de cenizas muestra la evidencia que hubo una guerra terrible. Naturalmente, cuando los israelitas vinieron a Canaán, después de cuarenta años de vida errante por el desierto, construyeron una ciudad muy pobre. A su turno esta ciudad fué destruida indudablemente por Faraón Shishshack, cerca de noventa años antes de Jesucristo.

La ciudad descubierta fué la ciudad del Rey Judah, que destruyó Nebuchadnezzar, lo que certifica el descubrimiento de jarros sin asar que servían como recibos de impuestos del Rey Kehoiabim, que reinó unos pocos años antes de la destrucción de Nebuchadnezzar.

En los tiempos moabernos, Nebuchadnezzar era el símbolo de la época pacífica; no obstante su destrucción fué la menos terrible de las diez ciudades quemadas. Los israelitas, por ejemplo, destruyeron la ciudad al mismo tiempo que la conquista de Canaán y no dejaron de la ciudad destruida los más ligeros cimientos, pero en cambio Nebuchadnezzar dejó muros de cinco pies de alto.

El doctor Kyle dice que es posible confirmar que la historia de Lot fué cierta, porque él encontró una casa tal como la describe Lot en su narración, con una puerta fortísima, capaz de resistir un ataque furioso del pueblo.

En la última ciudad descubierta hay evidencia de una policía debilitada arreglada, con motivo de no haberse encontrado puertas. Solamente una cortina cubría las entradas de las casas. En el tiempo de Lot se descubrieron muchas puertas pesadas, lo cual prueba que la gente tomaba preocupaciones de su defensa.

Vacas de leche de pura raza holandesa.

Se venden vacas y novillas recién paridas y próximas a parir. Marcos Ballesteros Benito, en Iscar (Valladolid).

Las consultas en la Casa de Socorro

Las consultas gratuitas implantadas en la Casa de Socorro, de esta capital, son atendidas por los doctores que a continuación se expresan, con la especialidad concerniente a cada uno de ellos, días y horas en que las afectan:

Don Francisco de la Villa, cirugía general, los lunes y viernes, de doce a una.

Don Rafael Santos Tamiño (garganta, nariz y oídos, cirugía especial, matriz, embarazo y niños), los miércoles y viernes, de nueve a once de la mañana.

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

La familia del diputado

En un pueblo de Castilla se representaba la zarzuela «Ruido de campanas». Por lo reducido del «elenco» no había mujeres bastantes en la compañía, y el director hubo de arreglar la obra, suprimiendo con habilidad una de las niñas de la casa.

En el público había un señorito que conocía la obra, por haberla visto en Madrid; el tal se lo comunicó a otros espectadores, y allí dió comienzo la protesta.

El director, hombre avezado a estos percances, y de los que no se apuran por contratiempo más o menos, enterado de la causa del alboroto se adelantó a la batería y dijo: —Respetable público: Es cierto que en la Corte se representa la obra con una actriz más; pero esto no es motivo para protestar. En Madrid, el diputado de la obra tiene dos hijas; pero aquí no tiene más que una, y no veo la razón de por qué todos los diputados han de tener la misma cantidad de familia.

Para adelgazar

La mujer que desea adelgazar, suele substituir el vaso de agua caliente, en ayunas, por uno de limón sin azúcar o de jugo de naranja. Para esto último debe beberse el jugo puro; dos o tres naranjas serán necesarias. Pero el limón hay que diluirlo, si no haría más daño que bien. Y nunca, nunca, debe tomarse más que el jugo de un limón por día. Hay muchas jóvenes que han contraído trastornos gástricos, en su afán de adelgazar.



BILLY

La ideal para el aficionado. Carretes, peluqueras, placas y papeles Agfa, los mejores según profesionales y aficionados.

J. H. DE NICOLAS

MEDICO OCULISTA. Ex profesor del Instituto de la Emancipación de Madrid. CONSULTA DE ONCE A DOS. Calle de Cervantes, número 38.

EL MEJOR PURGANTE

Aguas de CARABAÑA

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

Jabón de sales de Carabaña

Medicinal y de tocador. El mejor para las afecciones de la piel. Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25 pesetas. Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12.—Madrid

DE VENTA EN PERFUMERIAS Y DROGUERIAS